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Churchill megbízatása a blokád és 
gazdasági háború erélyesebb alá­
támasztását jelenti, írja egy olasz lap

Behívások Svédországban - Lemondott a török hadügyminiszter
Anglia és Franciaország állandó szövetséget léte­

sítenek egy angol lap értesülésé szerint
Róma, április 5. (Magyar Távirati

Iroda.) Az Information del Giorno 
hírlap tudósító pénteki számában töb­
bek között ezeket írja;

Chamberlain legutóbbi beszéde és 
az angol-francia államférfiak legutób­
bi megnyilatkozásai alapján minden 
kétséget kizáró módon megállapítha­
tó, hogy a szövetségesek szélsőséges 
célok elérésére törekszenek, zek a 
célok a nemzeti szocialista német ál­
lam megsemmisítésén túlmenően egy 
új Európa felépítését és új nemzet­
közi jog létesítését is felölelik.

A nyugati demokráciák nyilvánva­
lóan Európa új felosztására és olyan 
rendszer megteremtésére törekszenek, 
amely előbb, vagy utóbb éppen úgy, 
ingatagnak bizonyulna, mint az előbbi 
rendszer.

Az olasz közvélemény éber szem­

mel és teljes nyugalommal követi az 
események fejlődését és helyesli a fe­
lelős kormány intézkedéseit, amelyek 
azt a célt szolgálják, hogy az olasz 
béke politika ne váljék kárára a há­
borús felkészültségnek.

Róma, április 5. (Magyar 1 ávirat 
Iroda.) A Giornale dTíaiía londoni tu­
dósítója szerint Churchill megbízatása 
bizonyára nagyobb tevékenység kez­
detét jelenti a hadvezetésben. Nem 
valószínű azonban, hogy ez a nagyobb 
tevékenység katonai akcióban nyilvá­
nul meg, hanem valószínű, a biokád s 
gazdasági háború erélyesebb alátá­
masztásában, hogy ezzel Németorszá­
got kényszerítsék támadásra. A szö­
vetségesek ugyanis meg vannak győ­
ződve arról, hogy a támadóiéi fogja a 
nagyobb veszteségeket elszenvedni.

miniszteri bizottságok végzik a terv­
nek aprólékos részletekbe menő ki­
dolgozását A két szövetséges között 
a lehető legszorosabb eg’ üíímunkál- 
kodást igyekszenek biztosítani, amely 
egyértelmű lenne azzal, hogy a két ha­
talom egyetlen katonai és gazdasági 
hatalommá olvad össze, inégpedí < 
nemcsak a háború tartamára, hanem a 
háború utáni időre is.

Bizonyos hivatalos körökben — te­
szi hozzá a lap, — felmerült az a terv

is, hogy közös Irancíabrit 
parlamentféléthívnakél e í-
r e és ez fogja majd a két országot kö­
zösen érdeklő kérdéseket parlamenti 
formák között megtárgyalni. Úgy vé­
lik továbbá, hogyha a két nagyhatalom 
e megszervezéssel biztosítja a jövőre 
erejét és biztonságát, akkor sérthetet­
lensége tudatában sokkal enyhébb 
békefeltételeket vehetne tervbe, mint 
Bírónőket idáig — más körülmények­
kel számolva —, elengedhetetlennek 
tartottak.

Kilátás nyílik arra is, hogy a két 
állam szövetkezéséből olyan állam- 
szövetségi rendszer alakul ki, amely­
hez más államok is csatla­
kozhatnak majd, — olyan ál­
lamok, amelyek a nemzet­
közi kapcsolatok téré” a 
béke és a rend megóvását 
tartják szem előtt.

A lap szerint valószínű, hogy a két 
ország vezető államférfiéi a közel­
jövőben beszédben fogják tájékoziat- 

I ni a nyilvánosságot a terv tanulmá­
nyozása során elért eredményekről.

(MTI)

Újabb svéd csapatbehívások a feszült 
helyzet miatt

Stockholm, április 5. (NST) Stockholmi 
politikai körökben feszült figyelemmel 
kísérik azokat a híreket, amelyek arról 
szólnak, hogy Norrlandban, Dél-Svédor- 
szágban és Gotland szigeén

újabb csapatokat hívtak be.
Az „Allehanda” című lap azt állítja, —

hogy a behívásokkal kapcsolatban
Svédországban némi izgalom tapasz 

talható.
A feszült külpolitikai helyzet miatt vá­
ratlanul hívták be a már elbocsátott csa 
patokat és szabadságolásukat bizonyta 
lan idővel elhalasztották.

Az angol vezérkar főnöke nyilatkozott

|övő héten kezdődik az angol követek 
megbeszélése

London, április 5 (MTI) A Press hét első felében kezdődnek meg. A
Assotiation értesülése szerint a kelet­
európai államokban székelő angol kö­
vetek hétfőn már az angol főváros­
ban lesznek. A tanácskozások a jövő­

követek részben a külügyi hivatal lile 
tékes tisztviselőivel, részben egymás
között fognak megbeszéléseket 
tatni.

folv

London, április 5. Ironside tábor­
nok, az angol vezérkar főnöke fogad­
ta a külföldi sajtó képviselőit, akik­
nek elmondotta, hogy a szövetségesek 
a hét hónapig tartó nyugalom alatt 
tökéletesíthették hadseregüket. Bor­
zalmas elgondolni, mi történt volna, 
ha a németek kezdetben támadtak 
volna, amikor még a szó szoros értel­
mében nem is volt hadsereg. Az el­
múlt két hét alatt — mondható el — 
hogy pótolták az erődítményeket és 
most felkészültek, bármi is jöjjön. A 
csatatéren a szövetséges haderők 

I hangulata és kiképzése kitűnő. Az an­
gol fiatalemberek túlnyomórészt egy­
általán nem rendelkeztek katonai ki­
képzéssel és ezeket a fiatalembereket 
hat hónapnál jóval kevesebb időn be­
lül kellett kiképezni. í

A német hadsereg csodálatos gépe­
zet, de gyakorlatilag nincsen soraiban 
olyan ember, aki a világháborúban 
magasabb ranggal vett volnta részt, 
mint kapitány. Az angoloknak és 
franciáknak ezzel szemben még a vi­

lágháborúból bő készletük van gya­
korlati vezetőkben. Kézenfekvő, hogy 
a német hadseregben akadhat láng­
ész, hat hónappal ezelőtt talán sikert 
is arathattak volna, mostmár azonban 
nem.

A Szovjet-Unióra kísérve, Ironside 
tábornok azt a nézetét fejtegette, hogy 
a finn háború meggyengítette a Szov­
jet-Unió erőforrásait és, nagymérték­
ben kifárasztotta az oroszokat. Le­
hetséges, hogy Oroszország másutt 
kezd zavart kelteni, de ha ezt meg­
tenné, úgy a Szovjet-Unió még jobban 
legyengülnie. (MTI)

Berlin, április 5. A véderő főpa­
rancsnoksága jelenti:

A nyugati arcvonalon egy roham- 
osztag Saarlauterntől délnyugatra a 
határmentí övezetben egy ellenséges 
támaszpontot kiemelt. Az ellenség a 
hadművelet során körülbelül 15 ha­
lottat vesztett.

A nap egyébként különösebb ese­
mények nélkül telt el (MTI)

Anglia nem mondhat le a japán vizek 
ellenőrzéséről

Váratlanul lemondott a török hadügyminiszter

London, április 5. (Stefani.) A Ti­
mes diplomáciai szerkesztője azt írja, 
hogy az angol kormány azzal a japán 
kívánsággal szemben, hogy a tenger­
zárt ne terjesszék ki felségvizeinek 
közelébe, nem mondhat le a hadviselő 
jogairól és nem engedheti meg, hogy

Németországnak szánt dugáruk ér­
kezhessenek Vladivosztokba.

Az angol kormány egyébként nem 
hajlandó elismerni, hogy a Japán-ten­
gert és az odavezető tengerszorost 
japán felségvizeknek kell tekinteni.

(MTI)

Brit-francia államszövetség terve
Egyetlen katonai és gazdasági hatalommá 

olvadna össze a két állam
London, április 5. (Havas.) A Daily 

Mai! külön tudósítójának értesülése 
szerint angol és francia szakértők ez- 
idó szerint egy olyan terv kidiogozá- 
sán fáradoznak, amely azt célozza, 
hogy Nagybritannía és Fran­

ciaország között állandó 
szövetséget létesítsenek. 
A tanácskozások első eredményeit 
már a legfelső haditanács legközelebbi 
ülésén megvitatják.

Mind Londonban, hind Párizsban

Iszianbui, április 5. (Stefani.) A had­
ügyminiszter váratlanul lemondott és he­
lyét A r i k á n volt közoktatásügyi mi­
niszterrel töltötték be. A Török Távirati 
Iroda szerint a hadügyminiszter egész­
ségi okok miatt mondott le tárcájáról. — 
Az esemény politikai körökben nagy ha­
tást keltett. (MTI)

Isztanbul, április 5. (Reuter.) Az angol 
nagykövet pénteken este elutazik Lon­
donba. (MTI)

Róma, április 5. (NST) A Messaggero

isztanbulí jelentése szerint valamennyi 
'török lap vezető helyen foglalkozik a 
szövetkezett hatalmak gazdasági blokád­
jának szigorításával s szükségesnek tart­
ja hangsúlyozni, hogy a török kormányra 
nem fejtettek ki nyomást és nem kérték 
tőle az ostromzár kiterjesztését a Feke­
te-tengerre. A török lapok szerint Tö­
rökország a nyugati hatalmakkal kötött 
szerződések ellenére sem köteles meg­
engedni, hogy idegen hadihajók áthalad­
hassanak a Dardanellákon.

Francia lap a Földközi tenger ellenőrzéséről
Róma, április 5. (NST) A Messaggero 

párizsi jelentése szerint a szövetkezett 
hatalmak az ostromzár szigorításával 
kapcsolatban a legközelebbi jövőben 

a Földközi tengerre is különös gon­
dot akarnak lordítani,

A párizsi Liberté című lap csütörtök esti 
kiadása azt írja, hogy ha hatályossá

akarják tenni az ostromzárat, akkor nem 
szabad ellenőrzés nélkül hagyni sem a 
Földközi-tengert, sem az Adriát. A Li­
berté még hozzáfűzte, hogy a nyugati ha­
talmak természetesen, amennyire csak 
lehet,

lehetővé akarják tenni a normális 
kereskedelmi hajózás lebonyolítását
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ezeken az olasz érdekkörbe eső bel­
ső tengereken.

A Messaggero párizsi tudósítója azzal a 
megjegyzéssel közli a Liberté cikkét, 
hogy ennyi megértés igazán sok.

Ostende, április 5. (Német Távirati 
Iroda.) A rossz idő és hullámzó tenger 
következtében igen sok akna szabadni 
fel az angol-francba aknamezőkről és 
most a belga és holland partok mentén 
a főhajózási útvonalakat veszélyezteti.

A belga hatóságok megtették a szük­
séges intézkedéseket. (MTI)

Szófia, április 5. (Stefani.) A Német­
ország elleni zárlat megszigorítása 
kedvezőtlen hatást idézett elő Bulgá­
riában. írják a bolgár lapok és. megál­
lapítják, hogy a bejelentett intézkedé­
sek a semlegesség jogának súlyos nmg- 
sértését jelentik, aminek nagy kárko- 
vetkezményei lehetnek. (MTI)

Welles nem tárgyalt Reynaud-val 
az Illustration térképéről

Washington, április 5. (Stefani.) 
Sumner Welles kijelentette, hogy az 
Illustration Francaise-ben közölt tér-

sätiSSSäE^E^ ffi

képről nem tárgyalt Reynaud francia 
miniszterelnökkel, sőt a térképet nem
is látta. (MTI)
m cbbbbhsr

Dr Révész Imre püspök tartott 
előadást az Országos I heológus

Konferencián
Az Országos Református Theológus 

Konferencia műsorán szereplő előadá­
sok igen értékes csoportját tartották 
meg a tanácskozások első napján, pén­
teken. D Dr Révész Imre tartotta 
a megnyitó előadást, amely hatalmas 
történeti áttekintésben mutatta be, 
hogyan állott Debrecenben mindig a 
magyar református egység középpont­
jában s hogyan kell ennek a konferen­
ciának is, mint minden nagy megmoz­
dulásnak ehhez a hagyományhoz hűen 
törekedni a problémák megoldására. 
Délelőtt ezenkívül egy. délután pedig 
két előadás volt: dr S o ó s Béla deb­
receni lelkipásztor, egy. m. tanár az 
igehirdetésre készülő ifjú lelkipásztor

tanulmányainak fontosságáról és lehe­
tőségeiről, Kiss Sándor pápai sze­
nior,” theol. m. tanár pedig a kommen­
tárok tanulmányozásának szükséges­
ségéről és elengedhetetlenségéről tar­
tott előadást. A második délutáni elő­
adást ifj. dr C z e g 1 é d y Sándor bu­
dapesti theol. akadémiai tanár tartot­
ta „Mai igehirdetésünk kérdései
címmel. , n

Ma délelőtt dr Erdős. Károly es L> 
Dr Kállay Kálmán, délután pedig Síeg- 
mund Schnitze egyetemi professzorok 
és Darányi Lajos sárospataki lelki- 
pásztor, theol. akadémiai m. tanár tar­
tanak előadásokat.

Ünnepélyes keretek között leplezték le 
a Kormányzó arcképét a sajtókamarában

... ^ -A „ viládháhnrú

A miniszterelnök 
tájékoztatta a kormánypártot 

olaszországi útjáról

Budapest, április 5. (Magyar Orszá­
gos Tudósító.) Az Országos Magyar
Sajtókamara igazgatóválasztmánya 
péntek délután a Sajtókamara tanács­
termében ünnepi ülést tartott. Ennek 
keretében leplezték le Boldizsár Ist­
vánnak, vitéz nagybányai Horthy Mik­
lós, Magyarország kormányzójáról 
festett arcképét.

Az ünnepi ülésen megjelent a mi­
niszterelnök, Tors Tibor a Ház alei- 
nöke, Zsindely Ferenc államtitkár, 
Karafiáth Jenő titkos tanácsos, fő­
polgármester, Thuránszky László, a 
miniszterelnökség sajtóosztályának ve­
zetője, Dulin Elek miniszteri tanácsos 
és a magyar sajtó és közélet vezető 
képviselői.

Az ünnepi ülést vitéz Kolosváry 
Borcsa Mihály, a Sajtókamara elnöke 
nyitotta meg. üdvözölte a miniszter­
elnököt és a többi megjelent előkelő­
ségeket, majd így folytatta:

__ Az igazi újságírót, a magyar Új­
ságírót az elhivatottság égő parancsa 
vezérli, biztonságos sorsuk okozója és 
jutalma egyben: az irodalom, a mű­
vészetek, a politika, a nemzeti érni. 
az örök emberi törekvések végtelen 
változatai között javító meggyőző­
dést hirdet, lelket megnyer és irányít. 
Most emlékezetünkbe idézzük azt a 
húsz évvel ennek előtte ránk zudult 
elemi csapást, amely elsodorta Szén. 
István birodalmának évezredes erős 
várát, ősi határainkat. Akkor is, az­
óta is vigasztalásunk és reménysé­
günk az a hős volt, akit a jóságos 
Gondviselés ajándékozott nekünk. Ki

Víffszin ház
A szerelem, a kacérság, 
a féltékenység, a szen­
vedély művészi francia
viíágiilmje:

Vágyak 
asszonya

Egy virágzó asszony 
és két férfi 

I kényes szerelmi regénye.

Főszereplők;
VICTOR FRANCÉN 
MARCELLE CHANTAL 
JEAN PIERRE AUMONT

IbEMUTATÓ MA!

re utalhatunk rá a mai világháború 
aggasztó árnyékában, a magyar sajtó, 
a magyar milliók előtt, az igazi hőst 
megillető mélységes hódolattal mim 
arra, aki férfias szilárdsággal emelt 
fel elesettségünkbőf és vezérel válto­
zatlan atyai melegséggel és böicses- 
sédgel. Nagybányai Horthy Miklósnak, 
a magyar sors elhivatott hősének hó­
dol ma a magyar újságírói rend, áras­
kor leleplezzük székházunk díszéül 
festett arcképét és amikor rámutatunk 
személyére, mint a mi hösünkrt, akkor 
valóban a legigazabbat, a legnemeseb­
bet értjük a hős alatt.

A Sajtókamarában megújult magyar 
újságírás az általa képviselt eszmé­
nyek jegyében fog érni és dolgozni, 
amíg a nyomtatott betűnek hivatása 

an ezen a földön.
Vitéz Kolosváry Borcsa Mihály sza­

vai közben lehullott az arcképet ta­
karó nemzetiszínű lepel és előtűnt a 
Kormányzó Ur kitünően sikerült arc­
képe.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök lát­
ható érdeklődéssel szemlélte a művé­
szi munkát és elismerésének adott ki­
fejezést, majd vitéz Kolosváry Borcsa 
Mihály kíséretében megtekintette a 
Sajtókamara helyiségeit.

A Sajtókamara igazgatóványasztmá- 
nya vitéz Kolosváry Borcsa Mihály in­
dítványára ezer pengőt ajánlott fel az 
árvízkárosultak segélyezésére.

A 36-os bizottság ülése
Budapest, április 5. (MTI) A 36 tagú 

országos bizottság pénteken délután tél 
egy órakor Juhász Andor és Ivády Béla 
elnöklésével ülést tartott, amelyen a 
kormány részéről Reményi-Schneller La­
jos pénzügyminiszter, továbbá Antal Ist­
ván, Szász Lajos, Lukács Béla és Csizik 
Béla államtitkárok jelentek meg. A bi­
zottság Rankay Ferenc és Koós Zoltán 
előadásában tárgyalás alá vette: 1. ^ a 
váltóóvási határidőnek a rendkívüli köz­
lekedési nehézségek miatt való elhalasz­
tása tárgyában kiadott 1310-1940. minisz­
terelnöki számú rendeletet, 2. a cukor­
répatermelésnek mütrágyahitelek {elvé­
tele útján való előmozdítása érdekében 
kiadott 2120-1940. miniszterelnöki számú 
rendeletet és végül 3. az 1940. évi ter­
melési hitelek (zöldhitel) előmozdítása 
tárgyában kiadott 1930-1940. miniszter­
elnöki számú rendeletet. A bizottságok 
a rendeletek kibocsátását hozzászólás 
nélkül tudomásul vette.

Budapest, április 5. (MOT) A MÉP Es­
terházy uccai klubhelyiségében pértérte- 
kezletet tartott, amelyen a kormány tag­
jai közül megjelent a miniszterelnök és 
több miniszteri államtitkár.

A pártértekezlet a pártag felvéted bi­
zottság indítványára a párt tagjaiul fel­
vette a felvidéki képviselőket.

Ezután a miniszterelnök röviden tájé­
koztatta a pártot húsvéti olaszországi 
útjáról, annak benyomásairól és az ez 
alkalommal folytatott megbeszéléseiről. 
Ismét hangsúlyozva, hogy azok teljesen a 
tájékozódás jegyében folytak le.

A miniszterelnök után az igazságügy- 
miniszter ismertetett egyes fontos ren­
delkezéseket, majd Jurcsek Béla a cen­
zúra működését bírálta. Több interpel­

láció hangzott el, amelyekre az illetékes 
miniszterek adtak választ.

A vacsorán többek között felszólalt 
gróf Teleki Pál miniszterelnök és a kö­
vetkezőket mondotta:

— Isten tudja, milyen veszélyek kör­
nyékezhetnek még, ezt minden ország el­
mondhatja magáról Európában, kicsiny 
és nagy egyaránt. A legnagyobbak is ve­
szélyes úton járnak, éppen úgy, mint mi 
is, de ha nem veszítjük el önmagunkat, 
akkor meg fogunk maradni, átvisszük ezt 
az országot is és ami a fő, ezt a nemze­
tet a nehéz időkön, jobb út felé, átvisz- 
szük, ha a lélek erős, és olyan magya­
rok egyesülnek, olyan magyarok térnek 
vissza a haza keblére, mint ti vagytok.

■BE a ■

az autó egy kerék­
párost a Deák Ferenc uccán

Pénteken délelőtt a Deák Ferenc 
uccán az állomás felé haladt kerékpá­
ron Buksme Sándor 31 éves kőműves- 
segéd. Mögötte egy állami autó robo­
gott Buksme a Werbőczy uccára 
akart kanyarodni, de a mögötte robo­
gó gépkocsi már nem tudta kikerülni 
és nekirohant a kerékpárnak.

Buksme a földre zuhant, az autó

szerencsére nyomban leiékezett, úgy 
hogy a kőmüvsssegéden szerencsére 
nem haladtak keresztül a kerekek. A 
kerékpárnak különös módon semmi 
baja nem történt, míg Bukse Sándor 
a lábán szenvedett aránylag nem sú­
lyos sérüléseket. A mentők bevitték 
a klinikára. A gázolás ügyében meg­
indult a hatósági vizsgálat.

A HAZÁJA SORSÁT ELŐBBRE 
, VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK 
ÉS KÉRIK A REPÜLŐBÉLYEGEKET

Kiss István professzor 
előadása a& Olasz 

Kultúrintézeíben
Pénteken este érdekes előadás volt 

az Olasz Kultúrintézeíben. Az előadás 
iránt széles körökben nagy érdeklő­
dés nyilvánult meg.

Megjelentek Batta Zoltán vk. alezre­
des, a hadtest vezérkari főnökének 
helyettese, Győry György kir. fő­
ügyész, dr Sztehlo Zoltán és, dr Ko- 
váts Andor egyet, professzorok és so­
kan mások.

R e n at o Fieri, a debreceni Olasz 
Kultúrintézet igazgatója üdvözölte a 
megjelenteket, majd kijelentette, hogy 
az olasz-magyar barátság nem 13 év­
vel ezelőtt keletkezett, hanem abban 
a pillanatban, amikor Szent István a 
pápától kért koronát. A barátság az­
tán minden században fellelhető nyo­
mokat hagyott hátra.

Ezután R. Kiss István egyet, pro­
fesszor tartotta meg előadását „A ró­
mai állami eszme hatása a magyar ál­
lamra” címmel.

Előadásában több példával ílluszt- 
rálta a római ember világának és az 
áilameszmének közös vonásait, majd 
párhuzamot vont a magyar és a római 
lelkiség közt, ebből pedig azt a végső

következtetést vonta le, hogy az olasz 
magyar barátság örök értékű.

Az előadást Renato Fieri köszönte 
meg.
........................................ ................. .

Ausztráliai és tijzélaiuli csapatokat 
szállít a Mauretania

Honolulu, április 5. (Reuter.) Csütör­
tökön este látták Honolulu közelében a 
„Mauretania” angol óceánjárót. Az óce­
ánjáró tudvalévőén a háború kezdete 
óta newyorki kikötőben volt és onnan 
nemrégiben kelt útra azzal a rendelte­
téssel, hogy ausztráliai és újzélandi csa­
patokat szállítson Angliába. (MTI)

MEGALAKULT BERLINBEN 
A NÉMET-MAGYAR TÁRSASÁG 

Berlin, április 5. (MTI) Különösen ün­
nepélyesen ment végbe a birodalmi fő­
városban a német-magyar társaság meg­
alakulása. Ezzel kapcsolatosan pénteken 
Berlinbe érkezett Tasnádv Nagy András 
a Ház elnöke és Szily Kálmán államtit­
kár. Délután került sor a berlini német­
magyar társaság megnyitó ünnepélyére. 
Ezen megjelentek a német politikai és 
társadalmi élet igen sok előkelőségei.....
VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL)
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Debrecenben hozzákezdtek az 
árvízkárok helyrehozatalához
Nem építik fel a tervezett téglavetői barakokat — Húsz 
kilakoltatott családot elhelyeztek — Hajdú vármegyében

is apad a víz
A pénteki polgármesteri értekezle­

ten dr Szabó Gyula tb. tanácsnok 
jelentést tett dr Kölcsey Sándor 
polgármesternek a debreceni árvíz­
helyzetről.

A jelentés szerint az Acsádi úton 
jelentékeny vízapadás észlelhető úgy, 
hogy itt az úthelyreállítás! és javítási 
munkálatokat már meg is lehet kez­
deni.

A Diószegi úton még mindig var, 
vízátfolyás, remélhető azonban, hogy 
egy héten belül a víz itt is elfolyik.

A Kishegyesi úton és a Téglavető­
ben árvízveszély már nincsen. — A 
helyreállítási munkálatok már itt is 
megindultak és ezeket úgy végzik, 
hegv a jövőben hasonló duzzadások­
nál a veszélyt és a károkat csökkent­
sék, A helyreállítási munkálatok sorár 
tehát a Kishegyesi úton átereszt épí­
tenek, hogy a téglavetői víz állandó 
es megfelelő lefolyása biztosítva le­
gyen.

A kárbecslési munka folyik, ez­
zel körülbelül egy hét múlva ké­
szen lesznek s akkor felterjesztik 
dr Bonczos Miklós államtitkár, 
árvízvédelmi kormánybiztoshoz.
A szociális ügyosztály 50 családnak 

lakbérsegélyt nyújtott, 20 családot 
pedig elhelyezett, még pedig kettőt a

városi téglagyárban, 14 családot 75 
családtaggal a Tóth és Sebestyén tég­
lagyárban, a Rásó Gyula uccán pedig 
kivettek egy házat s itt négy családot 
helyeztek el.

Úgy tervezték, hogy a köntösgáb 
iskola tantermeit is igénybeveszik a 
még hajléktalan családok számára és 
a Téglavetőben barakot is akartak 
építeni. Erre a célra a polgármester 
már engedélyezett is 8,000 pengőt. Az 
általános tapasztalat azonban az. hogy 
a hajléktalan családok nem szeretik a 
tömegszálásolást, attól húzódoznak s 
inkább igyekeznek meghúzódni roko 
naiknál, ismerőseiknél elhelyezkedni, 
semhogy a tömegszállást igénybe ve­
gyék. Ezért úgy az iskola igénybevé­
telétől, mint a barak felépítésétől el 
tekintettek.

Hajdú megyében a helyzet min­
denütt javult, általában apadást 

jelentenek.
Egyedül Földes az, ahol még nagyobb 
nehézségek vannak, mert ott a Sár 
állás nevezetű községrész víz alatt 
áll és több ház összedüíéssel fenye­
get. Ezeknek a megmentésére és a 
tanyáknak a vízből való kiszabadítá­
sára Földes elöljárósága Lossonczv 
István főispántól kért segítséget, aki 

azt meg is ígérte.

Debrecen város tisztviselői egy havi 
fizetésük 2 százalékát ajánlották fel 

az árvízkárosultaknak
Adakozzék mindenki, hogy felépüljenek a rombadőlt

házak
Az egész nemzet szíve megdobbant 

arra a iennkölt szózatra, amit a Kor­
mányzó intézett a magyar társadalom­
hoz, adakozásra szólítva fel az ár- 
vízsujtotta területek lakosságának 
megsegítésére. A magyar Alföld föld­
műves népe szenvedte a legtöbb kárt, 
ez a századok óta annyi csapástól su’- 
ioit legértékesebb magyar népréteg 
áll most összeomlott házacskái romja 
lelett. A gyönyörű magyar rónaság 
nagykiterjedésű földjein nem indulhat 
meg a tavaszi munka, mert a szél ten­
gernyi vizet hullámoztat fölötte és 
kilakoltatott falvak népe és állatai 
várják szívszorongva a víz lefolyását. 
Amikor a Kormányzó repülő szemle- 
útjáról visszatérve azt a nyilatkozatot 
teszi, hogy megdöbbentette a rombo­
lás és pusztítás ereje, meri látta az 
összeomlott házakat, éppen azok haj­
lékának a megsemmisülését, akik a 
legnehezebben hordottak vályogot vá­
lyogra, hogy tető alá hozzák kicsiny 
házukat, lehetetlen, hogy kőszívű ri­
degséggel haladjon el bárki is e lesújtó 
tragédia mellett. El kell jönnie az ár­
víz után az újjáépítés napjának, de 
ehhez anyagi eszközökre van szükség 
és valóban most kell megmutatnia a 
nemzetnek, hogy milyen nagylelkű 
áldozatkészségben milyen határtalan 
s a veszély óráiban mennyire össze­
dobhattak a magyar szívek. Adjon 
mindenki annyit, amennyit meg sem 
érez, de adjon mindenki, hogy rcszt- 
vegyen a nemzet jótékony lelkének 
egyöntetű megmozdulásában.

Adományokat, legyenek azok bár­
milyen szerények, elfogad, illetékes 
helyre juttat és híriapííag nyugtáz a

„Tiszántúli Független Újság'“ kiadó­
hivatala is.

*
Debrecen város pénteki polgármes­

teri értekezletén Zöld József polgár­
mesterhelyettes bejelentette, hogy 
Debrecen város tisztviselői egy havi 
törzsíízetésük 2 százalékát ajánlották 
fel az árvízkárosultak javára.

*

Lossonczy István főispán hétfőn in­
tézkedik arról, hogy Debrecen város, 
és Hajdú vármegye területén a hírlapi 
gyűjtésen kívül miképpen óhajtja meg­
szervezni és lebonyolítani az árvíz- 
károsultak javára való gyűjtést.

AZ ÁRViZKORMÁNYBIZTOS 
TÁJÉKOZTATÓJA

Budapest, április 5. (MTI) Vitéz Bon­
czos Miklós belügyi államtitkár, az ár- 
vízvédelem országos kormánybiztosa az 
április 5-iki helyzetről a következő tá­
jékoztatást adta:

A Duna magyar szakaszán mindenütt 
apad, Pakson alul még rendkívül magas 
a viz állása. A Tisza Tiszafüreden alul 
igen magas vízállással tovább árad. Ár­
víz okozta újabb közúti forgalmi akadály 
nincsen. Az árvíz és belvíz sújtotta la­
kosság megsegítésére indított gyűjtés a 
mai napig 492.432 pengő 91 fillért ered­
ményezett.
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Kijavítják a Thetist
London, április 5. (Reuter.) Hivata­

los helyen úgy értesültek, hogy a múlt 
tavasszal elsüllyedt Thetis tenger­
alattjárót kijavították és idővel való­
színűen más néven szolgálatra oszt­
ják be. (MTI)

ÚJABB ÖSSZEESKÜVÉST 
LEPLEZTEK LE INDIÁBAN

Londos, április 5. (Reuter.) A hatósá­
gok felfedeztek egy összeesküvést, mely 
a Pendzsab-áliamok törvényhozó gyűlé­
sén heiyeífoglaló miniszterek ellen irá­
nyult. Az összeesküvők terve az volt, 
hogy nyílt ülésen bombát vetnek a mi­
niszterek székeire. Lahore egyik házá­
ban házkutatást tartottak. Két bombát 
találtak. Egy embert letartóztattak.
(MTI)

MUSSOLIN\ TANÁCSKOZÁSA 
BADOGLIO TÁBORNAGGYAL
Róma, április 5. (Stefani.) A Duce fo­

gadta Badoglio tábornagyot, akivel 
több mint egy óra hosszat tanácskozott 
Olaszország katonai felkészültségéről. —
(MTI)

Berlin, április 5. (NST) A Völkischer 
Beobachter római tudósítója érdekes 
részleteket közül Olaszország katonai 
felkészültségéről. A lap áttekintést nyújt 
az egyes olasz fegyvernemek fejlődéséről 
és arra a következtetésre jut, hogy 
Olaszország 1 millió főnyi tényleges had­
erejével ma minden eshetőségre készen 
áll. A szervezési előkészületek már meg-
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történtek, hogy az olasz haderőt a leg­
rövidebb időn belül háborús létszámra 
emelhessék. Pariani tábornok nyilatko­
zatából kitűnik, hogy Olaszország jelen­
leg 10 milliós hadsereget tud kiállítani.

8 hónapi börtönre ítélték 
a Pásti uccai borbélymühely

betörőjét
Tavaly ősszel Bodor Albert ál­

lásnélküli kifutó kifosztotta L u s z - 
t í g Márton Pásti utcai borbélyüzle­
tét, ahonnan úgyszólván valamennyi 
szerszámot magával vitt. Bodor ké­
sőbb rablótámadást követett el: egy 
idős hadirokkantat, Tisza Kálmán 
mozijegyszedőt megtámadta, leütötte 
és kifosztotta. A bíróság elé került.

ahol a borbélyüzletben elkövetett be­
törést beismerte, a rablótámadást 
azonban tagadta,

A pénteki főtárgyaláson beigazoló­
dott bűnössége és a bíróság a tanú­
kihallgatások befejezése után nyolc- 
hónapi börtönre ítélte Bodor Albertet. 
A büntetés, jogerős.

A vizsgálóbíró 
letartóztatta a vámospércsi

A vámospércsi hitvesgyilkosság 
ügyében a hatóságok tovább folytat­
ják a vizsgálatot. L s ö g ö d Jenő vizs­
gálóbíró tegnap délután helyszíni 
szemlére utazott a tizenhárom eszten­
dővel ezelőtt elkövetett bűntény 
színhelyére. A vizsgálóbíróval együtt 
utazott Vámospércsre a törvényszéki 
orvosszakértő is.

Mint ismeretes, Nagy János gaz­
dálkodó önként jelentkezett a csend­
őrségen és elmondotta, hogy

tizenhárom esztendővel ezelőtt 
meggyilkolta a feleségét. Az asz- 
szonv holttestét a bűntény elkö­
vetése utáni éjszaka elásta egy 
fa alatt. Arra a helyre azóta már 
egy épületet emeltek, amelynek 
egyik falát Nagy János vallomá­
sa alapján lebontották és a föld­
ben valóban találtak egy női ru­

hákkal fedeít hullát.
A törvényszéki orvosszakértő meg­

állapította, hogy a szerencsétlen asz- 
szony halálát fojtogatás okozta. Zsö- 
göd Jenő vizsgálóbíró a helyszínen ki­
hallgatta Nagy Jánost, aki elmondot­
ta, hogy

féltékenységből végzett feleségé­
vel.

Az asszonyt nagyon szerette és na­
gyon féltékeny volt rá. Azt hitte, hogy 
feleségének udvarol egy községbeli 
gazda és ezért határozta el magát ar­
ra, hogy elutazik Vámospércsről. Az 
elutazás, előtti napon felesége későn

APOLLO filmszínház Egyetlen
Telefon: 25-09. 

MA IS
a francia filmgyártás 
legművészibb remeke:

„Róka nyomán“ kultúríílm! 
Legújabb magyar világhíradó!

Előadások 5, 7 és 9 órakor.

jött haza és felelősségre vonta emiatt. 
Ebből keletkezett a veszekedés, ami 
fégül ís a gyilkossággal végződött. Az 
asszony holtteste egész délután a szo­
bában maradt, de éjszaka, mikor sen­
ki sem járt kz uccán,

kiharcolta a közeli térségre, ahol 
egy fa alatt elásta.

Másnap már korán hajnalban vo­
natra ült és elutazott. A községbeliek 
azt hitték, hogy felesége is vele együtt 
utazott, így senki sem gondolhatott a 
szörnyű bűncselekményre. Ahová 
megérkezett, ott viszont nem tudták 
róla, hogy nős ember volt, nem is 
mondotta meg senkinek. Azóta együtt 
élt egyasszonnyal, de nem esküdött 
meg vele.

Azóta állandóan lelkiismereti ur- 
dalás gyötörte és ezért jelentke­

zett a csendőrségen,
A vizsgálóbíró elrendelte Nagy Já­

nos letartóztatását. A hitvesgyilkost 
szombaton délelőtt kísérik be a deb­
receni ügyészségre.

r^UON HIRD

Némelorszásr négy hajót szállít 
Törökországnak

Ankara, április 5. (Stefani.) A török 
kormány tárgyalásokat folytat Ang­
liával arra nézve, hogy Törökország 
számlájára Németországban készült 
négy teherhajó, amelyeket a németek 
felségvizeik határáig hajlandók szállí­
tani, szabadon eljuthasson a török vi­
zekre. Ha a tárgyalások megállapo­
dásra vezetnek, török bizottság uta­
zik Németországba a hajók átvétele 
céljából. (MTI)

Belgrád, április 5. (Búd. Tud.) A 
Vreme jelenti Ankarából, hogy Török­
ország felajánlotta szolgálatait abban 
a tekintetben, hogy közvetít Anglia s 
a Balkán-államok között gazdasági 
tárgyalásokban.



Vasárnapi 
istentiszteleti rend

A református templomokban:
Nagytemplom 10 óra dr Soós Béla, 5 

óra Szenes László. Kistemplom 9 óra dr 
Farkas Pál, 11 óra Szenes László, 5 óra 
Szabó Gábor. Kossuth u. templom 10 óra 
roll G. téri templom 9 óra Baja Mihály, 
Kiss István, 5 óra dr Bartha Tibor. Ká- 
4 óra Pcleskey Károly. Ispotály temp­
lom 10 óra Kulcsár Dezső, 5 óra Egeres- 
sv László. Árpád téri templom 10 óra 
dr Hegyaljai Kiss Géza, 3 óra dr Erdey 
Mihály. Homokkerti templom 10 óra Ko­
vács József, 5 óra Kovács József. Nyilas­
telepi templom 10 óra dr Juhász László,
3 óra Orosz János. Csapckeríi temp­
lom 10 óra Vándor Ernő, 3 óra dr Dancs- 
házy Sándor. Kerekestelepi templom 10 
óra Kulcsár Ferenc, 3 óra Kulcsár Fe­
renc. Nyulasi állami iskola 10 óra Já- 
nossy Imre. Reménység Háza (Böször­
ményi út) 3 óra Benkő Károly. Dóczi Jó­
zsef u. 2. 11 óra dr Bodonhelyi József. 
Tégláskerti áll. isk. 10 óra Fentős Tiboi 
Wolaffka telepi olvasókör 3 óra Szilágyi 
László. — Tanyai istentiszteletek: Bank 
fél 10 óra Biró Béla. Diószegi út 11 orr. 
Biró Béla. Hármashegy 9 óra vitéz Sza­
bó Endre. Lukaháza harmonium avatás 
3 óra vitéz Szabó Endre Pallag 9 óra 
Oláh Zsigmond. Ondód I. Kádár dűlő 10 
óra Rápolty Árpád. Szenes 9 óra Papp 
Géza. Hosszúpályi út 2 óra Papp Géza. 
Egvek 3 óra Nagy Sándor. — Fgvetemi 
istentisztelet: negyed 12 óra Kollégium 
Oratóriumában „Választott ^Nemzetség 
címen prédikál D. dr Révész Imre püs­
pök.

Az evangélikus templomban:
Vasárnap délelőtt 9 órakor középisko­

lai tanulók énekórája. Utána exhortációt 
tart Lábossá Lajos. Délelőtt 10 órakor 
és este 5 órakor gyülekezeti istentiszte­
let igehirdetéssel. Prédikál Pass László. 
Délelőtt Nagyiétán, este Hajdúböször­
ményben szórvánvistentiszteletet tort
Krecsák Kálmán. Délután 3 óra 30 perc­
kor a gyülekezet tanácstermében a kö­
zépiskolás leányok biblia-kére bibliaórá­
ja Lábossá Lajos vezetésével.

A boptísta imaházban:
A Szappanos uccaí imaházban vasár­

nap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 
10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig va­
sárnapi iskola, délután 6—8-ig prédiká­
ció és úrvacsora Szerdán este 7—9-ig 
evangélizálás a vendégprédikátorok köz­
reműködésével. Péntek este 7—8-ig ima­
óra-

T1SZÁNTI11 FÜCifiETLFNjJj^O_

Kiosztották a kedvezményes 
zabvetőmagot Hajdú megyében

A földmiv idősügyi minisztér um ál­
tal az arra rászorult hajdúmegyei kis­
gazdák rendelkezésére bocsátott ked­
vezményes vetőmagvak közül a gaz­
dasági felügyelőség oöG mázsa zao 
vetőmagvat már szétosztott a vérme­
dve városai és . zségei között

A zabvetőmagból Hajdúnánás 58 
mázsát, Téglás 7 mázsát, letévlcn 50 
mázsát, Püspökladány 50 mázsái, 
Hajdúszovát 35 mázsát, Hajdúdorog 
45 mázsát, Egyek 70 mázsát és Bal­
mazújváros 35 mázsát kapott.

Késsel, ásóval, fegyverrel 
akarta megölni haragosát

Győr fi Lajos hajdúsámsoni gaz­
dalegény az egyik tanyán találkozott 
régi *' haragosával, Böszörményi 
Mihállyal. A két ellenfél között vita 
kezdődött, majd Györfi Lajos

felkapott egy ásót és azzal Bö­
szörményi Mihály fejére akar?, 
sújtani. Böszörményi karjával ki­
védte az ütést, de a földre ro­
gyott. Györfi rárohant, de Böször­
ményi előrántotta kését és önvé­
delemből támadója felé szúrt.

Végül sikerült elmenekülnie, de 
Györfi hirtelen puskái szerzett és 
utána lőtt. A fegyver szerencsére 

csütörtököt mondott.
Györfi Lajos ellen szándékos em­

berölés kísérletének vétsége címén 
indult eljárás. A bún te tő törvényszék 
előtt a pénteki főtárgyaláson tagadta 
a vádat és ittasságával védekezett A 
bíróság azonban megállapította bű­
nösségét és háromhónapi fogházra 
ítélte Györfi Lajost, aki felleobezésL 
jelentett be az ítélet ellen._________

Furcsa biztosítási közszellem Makón
További letartóztatások várhatók a bűnszövetkezet

ügyében
Országszerte mély felháborodást kel­

tett a makói biztosítási botrány, ami­
lyenhez foghatóra még nem volt példa a 
magyar biztosítási szakma történetében. 
Mint ismeretes: intelligens emberek esz­
tendőkön keresztül orvosokkal játszot­
tak össze, mü-baleseteket produkáltak 
és ál-sérüléseket idéztek elő mesterséges 
beavatkozással, hogy így fosztogathas­
sák a biztosító intézeteket. A csaló bűn- 
szövetkezet tagjai ma már mindnyáján a 
rendőrség foglyai, de az ügyben további 
letartóztatások várhatók. Különös jelen­
ség, hogy a póruliárt csalók a legkúlön-

bözőbb társadalmi rétegekhez tartoznak. 
A szakértők nem tudjáK felfogni, miért 
épen Makón és környékén követték cl 
sorozatosan ezeket a biztosítási csaláso­
kat. önként felmerül a kérdés: vájjon 
nem járul-e hozzá az ilyen biztosítási 
büntettek elterjedéséhez az a biztosító- 
magánvállalatok ellenes szellem, amely 
bizonyos körökben eléggé gyökeret vert 
Makón és amely minden eszközt annak 
a célnak a szolgálatába állít, hogy meg 
rendítse a nagy biztosító vállalatokba 
vetett bizalmat?

Megkezdődött a Debreceni Diéta
■ TT 1 _ J .. M iBI ntÓT "V 4 r d 3

RENDflPÖK VITTÉK ÉL 
A RÉSZEG FÉRJET

Budai Lajos debreceni kőmíves- 
segidet feljelentette Idilönváltan élő 
felesége, hogy a múlt év végén itta­
san elment hozzá és megfenyegette 
hogy agyonveri. Csak a me^jelen4 
rendőröknek sikerült a lakásról eltá­
volítani.

Budai ellen megindult az eljárás 
közveszélyes fenyegetés vétsége miatt. 
A bírósági tárgyaláson azzal védeke­
zett, hogy nem emlékszik semmire 
annyira részeg volt.

Megállapították bűnösségét és 10 
pengő pénzbüntetésre ítélték, de a 
végrehatási 1 évi próbaidőre felfüg­
gesztették. Az ítélet jogerős.

Gyászrovat
Tréki Józsefné Szekeres Mária él ­

tének 44-ik évében elhunyt. Temetése 
vasárnap délután 3 órakor lesz a hár­
mas teremből ref szertartásul imával. 
Lakás: Erdélyi u. 49. Gyászolják fér­
je. gyermekei és rokonsága. Csurka 
„Kegyelet“ temetkezési vállalat ren­
dezi, Dégenfeld tér 2.

❖
* CSURKA „KEGYELET“ TEMET­

KEZÉSI VÁLLALAT, Dégenield-tér 2 
szám. — Alapítási év: 1905. A debre­
ceni Tisza Istváa-Tudtimányegyetemi 
klinikák szállítói*. _ Telefonszámok:
Üzlet; 23-81. Lakás és telep; 11-90

Pénteken délelőtt nyílt meg az egyete 
men a Turul Szövetség debreceni ifjúsá­
ga által rendezett világnézeti konferen­
cia, a Debreceni Diéta. A Debreceni | 
Diéta iránt nagy érdeklődés nyilvánult 
meg és azon megjelent Lossonczy 
István kormánybiztos főispán, dr H ü 111 
Tivadar, az egyetem rektora, dr R. 
Kiss István, az egyetem bölcsészkar! 
dékánja. Móric- Zsigmond és Né­
meth. László országos nevű írók, dr 
Pap Károly és Csfiry Bálint egyetemi 
professzorok, dr Balogh Gyula korm. 
főtanácsos és sokan mások, míg a hatal­
mas előadói termet zsúfolásig betöltötte 
a debreceni egyetemi ifjúság, soraikban 
a társegyetemek ifjúsági kiküldöttei­
vel.

Udvardy Miklós kulturális alvezer 
bevezető szavai után dr R. K i s s István 
egyetemi professzor tartotta meg meg­
nyitó előadását. Megállapította, hogy a 

j magyarság hivatása a környező népek 
I között mindig a barbár veszedelmek el­

len való szervezkedés volt. A Kárpát- 
medence uralmát csak meglévő szervező 
erőnkkel tudjuk kézben tartani.

Dr R. Kiss István nagysikerű meg­
nyitó előadása után dr Gáspár János 
egyetemi magántanár tartott előadást a 
fajiság és a magyar vezetöréteg össze­
tételének problémáiról.

Előadása kezdetén megállapította, 
hogy a Kárpátok medencéjében 900 éven 
át a magyarság volt a nemzetformáló 
erő és az itt élő töredék nemzetiségeket 
beolvasztotta. A XIX. század nemzedéke 
megfeledkezett a magyar hagyományok­
ról, Nemzetformáló ereje csökkent, és 
Így merült fel a kiválasztás kérdése. Itt 
két momentum szerepel, először a kivá­
lasztó hatalom, másodszor az ember­
anyag. Az értelmiség kiválasztása a kor­
szellem hatása alatt történt. Bizonyos 
tömegember típus képződött. A pesti 
egyetemen folytatott tájbiológiái vizsgá­
latainak eredményeiről beszélt ezután.

Udvardy Miklós, vitéz Varga Im­
re, Komlóssy Sándor, Asztalos 
Sándor, G i d a y Kálmán és C s o k a y 
Imre szóltak az előadáshoz. 
r Délután folytatódtak az előadások. Az 
előadók Móricz Zsigmond és N é- 
m e t h László országos nevű írók vol­
tak.

Móricz Zsigmond azzal kezdte elő­
adását, hogyha az ember gondolkozik és 
szembekerül az /igazsággal, beleszédül. 
Beszélt ezután a népiskolai rendszerről, 
n földmíves iskolákról, majd a népfőis­
kolái tanításról. Minden földosztásnál 
fontosabb a tudás és a tudományok át­
adása.

A népfőiskolát végzettek gócok lesz­
nek, csoportok kerülnek köréjfik. 
Azt a tanácsot adta vágni a magyar 
egyetemi ifjúságnak, hogy naponként 
beszélten mindegyik egy-egy pa­
raszttal és meglátták, hogy nem azok 
fognak az ifjúságtól, de az ifjúság 

fog tőlük tanulni.
Németh László tartotta meg ezután 

„A magyar társadalom fejlődésének tör­
ténelme" címen előadását. Kijelentette, 
hogy az utolsó 30 évben nem az volt a 
kérdés, hogy milyen legyen a magyar 
nép, hanem arról, hogy kié legyen. — 
Megemlítette ezután, hogy össze kell 
hozni azokat a vezető eliteket, akik a 
magyar néphez tartoznak.

A nívós előadást gazdag vita követte. 
Asztalos József, vitéz Varga Im­

re. M a d a s András, M a g as László, 
Konlósi Sándor és Szabad József
szólaltak fel. f

Ma szombaton dr Báthory Jőzse, 
előadása van soron, több más érdekes 
előadással. Ugyancsak ma este rendezik 
meg a Turul-estet.

MINDEN HAZAFIAS KERESKE­
DŐNÉL kaphat REPOLŐBÉLYEGETI

Debrecen, 1940 április 6.

Ma készül el a Képzőművészek 
és Míípártolók Egyesülete Balezer 
György kiállításának rendezésével

B a 1 c z e r György vasárnap megnyíló 
kollektiv kiállításának anyaga már telje­
sen rendezve van. Gondos kiválogatás 
után a művész fejlődésének állomásait 
mutatják be az egyes festmények. Az 
1919-ben Nagybányáról Debrecenbe ke­
rült finom lelkű művész komoly, erőtel­
jes színei pár évvel később meleg, tüzes 
színharmóniává alakulnak. Az 1930-as 
években a Duna párás levegős színei 
vannak hatással művészi felfogására, eb­
ből az időből származó művei valami 
ezüstös, finom tónussal vannak telítve. 
Legutolsó állomása eddigi fejlődésének a 
Kárpátalja. A hatalmas, romantikus 
hegyóriásokat ábrázoló képei közül most 
négyet mutat be. Ezeken a kárpátaljai 
képeken az abszolút tiszta, ragyogó szí­
nek kapják meg a nézőt. Aki ismeri cn- 
Viek a vidéknek fenséges szépségét, kü­
lönösen gyönyörködni fog Balezer mester 
kárpátaljai képeiben.

A kiállítás anyaga 67 festmény és pe­
dig 45 olaj és 22 vízfestmény. A kiállí­
tás minden tekintetben ki fogja elégíteni 
a debreceni közönség utóbbi időben ör­
vendetes érdeklődését a képzőművészet 
iránt.

Ma délben lesz a saitóbemut&tó, ami­
kor Balezer mester ismerteti a kiállítás 
anyagát a sajtó képviselőivel.

BONYODALMAK 
A MARŐSZÓDA MI V TT

Ökrös Dániel debreceni szatócs a 
múlt év szeptemberében feljelentést 

I tett a csendőrségen Sárkány Ká- 
rolyné szatócs ellen, hogy az az üzle­
tében engedély nélkül marószódát

I árul.
A csendőrség lefolytatta a vizsgála­

tot Sárkány Károlyné ellen, amelynek 
során azt állapították meg. hogy a 
szatócsnál nincs marószóda. Ezek után 
Sárkány Károlyné tette meg a felje­
lentést Ökrös Dániel ellen hatóság 
előtti rágalmazás vétsége címén.

Az ügyben most tartott tárgyalást 
a bíróság, amelyen a vádlott kijelen­
tette, hogy nem érzi magát bűnösnek 
nem alaptalanul tette a feljelentést 
Sárkányné ellen, mert az valóban 
árult szódát. Előadta, hogy ők is ho­
zattak marószódát egy ismerősükkel 
Sárkányaiétól, hogy meggyőződjenek, 
valóban tart és árul-e

A bíróság tanukat hallgatott ki az 
ügyben, akik igazolták, hogy amikor 
megkérte őket Ökrös, hogy hozzanak 
Sárkánynétól szódát, elmentek hozzá 
és valóban hoztak is egy negyed ki-

I lót 25 fillérért.
I A bizonyítási eljárás befejezése 

után a bíróság Ökrös Dánielt az el­
lene emelt vád és következményei 
alól felmentette. Az ítélet jogerős.

Kérje mindenütt vásárlásainál 
a Repülöbélyeget!

A János vitéz-t akarlak látszani 
a Stadionban

A Nemzeti Munkaközpont megke­
reste Debrecen várost, közölve, hogy 
a nyár folyamán Debrecenben szabad­
téri előadásban színre készül hozni a 
János vitézt és ehhez a város támo­
gatását kérte.

A megkeresést a pénteki polgár- 
mesteri értekezleten ismertette dr. 
Balogh Sándor tb. főjegvző. Kölcsey 
Sándor dr. polgármester közölte a 
Nemzeti Munkaközponttal, hogy a 
Stadiont kivételesen alkalmasnak tart­
ja szabadiéri előadás céljára és elvi­
leg hajlandó is átengedni, természete­
sen azzal a kötelezettséggel, hogy az 
előadás után a Stadiont eredeti álla- 

I nótába köteles visszahelyezni a Nem­
zeti Munkaközpont.

Ezen túlmenően azonban a város 
nem hajlandó semmit vállalni, tehát 
sem a színpad felépítését, sem a vilá­
gítási és egyéb felszerelést.

Debrecen, 1940 ápri

Sorozatos ”
egy 11-5

Kábán egész sereg lo 
el tizenegy társával egei 
kés Béla román kr, 
Pénteken kerültek a 
receni törvényszék 
nácsa elé. ahol Kereti 
merő vallomása után 
tönre ítélték. Egyik 
zsefet csupán idegen 
tásában mondták ki bűn 
a magyarázata az, hogy. 
rekesék bűntársa volt,®
—-------- ■■ ■■■*

„Telepítési
a I

A bevezetői
A debreceni kollégj 

pitési mozgalmához 
erők összehozásáról 
tudósításban száméiul
gíum ifjúsága mindéin" _
tetben, hogy a telepíted 
gyobb anyagi erők állja! 
zésre. Ezt a célt szolgálj 
méretű „Telepítési ha< 
melyet az egyetem dísz 
dez a Kollégium ifjúsági

ásókat kö 
1U tolvajba

jeti I nagymen—
A blirií y|

vitték
n v°lt ídeüi 

^;kl vetd 
tta a -A

-U . E .«ért :
■ í;zenöt nanil ■ * többi vádlót

m6" na»v°bb fogháág. 
me' ben felmentette a

,gverseny”.rt
liumi ifjúsági

kvi János

'

taimas kórusa é* a 
mónikus Ztrekar \ 
hangverseny tisrs 
gium Teles:‘.v, A 
iák és annak dót 
ban foknak.

Két Kata |y öngyiikol
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Hajdúböszörménybe 
Róza 19 esztendős leárr 
nata miatt felakasztottá 
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kivonult a tűzoltóság, 
sekor már óriási lángrl 
az épületből. A tűz az ej 
nyán keletkezett.

Egymásután égtek át a 
az ömlesztett gabona 

Az épületből tízméteres I 
fel, az ablakok százai égj' 
be a hőség következtébe 
üveg meggyulladt. Éjiéi ; 
a különböző gyárak tüze 
segítségül, két órakor 
kértek segítséget. Ekko 
keleti szárny égett. N^j 
robbanás tört ki: 

a hatalmas hőség 
egész keleti szárny! 
robajjal dőlt össze é | 
zúzta az elevátor v.l 
beomláskor a tűzoltói 

súlyosan megseb 
A tűz átcsapott a n‘ 
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Sorozatos lopásokat követett el 
60¥ H taou tolvainanda

” . __ ..Mnóiiií hiizát talá
Kábán egész sereg lopást követeti 

el tizenegy társával együtt ifi- K e r c- 
kes Béla román katonaszökevény. 
Pénteken kerültek a tolvajok a deo- 
receni törvényszék ^ 1 s.z o k a y-ta­
nácsa elé, ahol Kerekes Belát bér 
merő vallomása után hét hónam bör­
tönre ítélték. Egyik társát b 1 ki Jó­
zsefet csupán idegen mgo eltuiaidoni- 
tásában mondták ki bűnösnek. Ennek 
r. magyarázata az, hogy Siki, aki Ke­
rekesék bűntársa volt, egv reggel

nagymennyisei a huzat ta.alt az u 
varában. A búzát Kerekesek loptak s 
az éjszaka vitték udvarara, de arra 
már nem volt idejük, hogy ot is er-
íesít-ék Siki véletlen szerencsének 
tulajdonította a talált búzát és más­
nap eladta. Ezért mondtak ki bűnös­
nek és tizenöt napi fogházra ítélték.

-X többi vádlottat részben kisebb- 
nagyobb fogházbüntetésre ítélte, rész­
ben felmentette a bíróság.

A díszsírhelyek és a zsidó 
temetőbeli ravatalozó ugye

a köztemetői bizottság előtt
, r,r>1 (Sármester foglal
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Telepítési hangverseny -re készül 
a kollégiumi ifjúság

A bevezető beszédet Kodolányi János mondja
1 _- T il .onílóci hnndv

A debreceni kollégiumi ifjúság tel - 
pitési mozgalmához szükséges anyagi 
erők összehozásáról legutoob hossz 
tudósításban számoltunk be. A Kollé­
gium ifjúsága mindent elkövet atekm-
ietben. hogy a telepítésre mentül na­
gyobb anyagi erők álljanak rendelke­
zésre. Ezt a célt szolgaija az a ^agy 
méretű „Telepítési hangverseny is. 
melyet az egyetem díszudvarán ren 
dez a Kollégium iíjúsaga. Mint er-e-

sülünk. ez a „Telepítési hangverseny 
máius 18-án lesz és annak bevezető­
jét ' K o d o 1 á n y i János író monoja. 
A hangverseny műsorán szerepel a 
Nagykőrösi Tanítóképző Intézet ha- 

i’almas kórusa és a debreceni ^.har­
monikus Zenekar. A hatalmas rieretu 
hangverseny tisztajövedelmet a Kollo­
dium Telepítési Akciója javara uirdn- 
ják és annak előkészületei mar javá­
ban folynak.

Debrecen város köztemetői bizottsága 
dr Orosz Árpád tb. tanácsnok elnokle- 
sével ülést tartott.

A köztemetői szabályrendeletet a bel­
ügyminiszter jóváhagyta és az leérkezett 
a városhoz. Ennek folytán az állasokat 
átminősítik, illetve a polgármester a 
köztemetői bizottság tavaslata alapjan 
kinevezi ezekre az állásokra ugyanazo­
kat. akik az állásokat most betöltik, te­
hát gondnokhelyettessé Bállá Istvánt, 
kertésszé pedig Z s o 1 t-P a c z e 11 J“*

A köztemetői napszámosok bérét 20 
fillérrel felemelik.

Pataki József bizottsági tag azt ja­
vasolta, hogy az árvízkárosultak javara 
szolgáló gyűjtés céljára a köztemető 
gondnoki irodájában helyezzenek el per 
seJyt A bizottság az indítványt nem fo­
gadta el, azzal, hogy a gyászolóknak 
úgyis elég bajuk van s aligha törődnen 
mással, mint az őket ért csapással.

Felvetették azt a kérdést a bizottság­
ban, hogv a zsidó temetőben miért nem 
létesítették eddig a kötelezően előírt ra­
vatalozót. G o r o n d i Henrik dr aljegyző

bejelenetette, hogy a polgármester foglal 
kozik ezzel a kérdéssel.

Dr Budaházy-Bruckner Ernő 
egészségügyi főtanácsos szóvétette a disz 
sírhelyek ügyét, amelyek szaporulata 
nem a sírüreg adományozása, hanem a 
sírhelyek gondozása és kertészeti ápolá­
sa folytán tetemes költséget jelent a 
köztemető üzemében, amit végeredmény­
ben a közönség fog megérezni a közte­
metői költségek elháríthatatlan emelke­
dése következtében. Véleménye szerint 
elképzelhető, hogy nehéz helyzetet je­
lent a polgármesterre nézve a díszsír­
hely iránti kérelem elbírálása, esetleg 
elutasítása, de viszont a kérelmezők ta­
pintatára volna e tekintetben szükség 
annyival is inkább, mert nehéz a határ­
vonalat megállapítani a polgári köteles­
ség hu teljesítése és az ezen túlmenő 
érdem között, amely utóbbi a díszsírhely 
adományozását indokolttá teheti, Figye 
lemreméltó az is, hogy a hátramaradot­
takra nagy lelki kielégülést okozhat az, 
ha ők gondozzák elhúnvt kedveseik sir- 

’,át $ nem a közület.

Két fiatal lány öngyilkossága
1 1 .1..Ü eonítpní. a szerencsét

A Kormányzó meglátogatta 
a Mezőgazdasági Kiállítást

vili, Utóbbi napokban különben a kiálló

Pénteken délelőtt két öngyilkosság­
ról érkezett jelentés a debreceni
ügyészségre. Mindkét esetben íiatai 
leányok kíséreltek meg öngyilkossá­
got.

Hajdúböszörményben J. \ arg a 
Róza 19 esztendős leány szere mi ba- 
nata miatt felakasztotta maga» Orar.
múlva találtak rá, de akkor mar nem

lehetett rajta segíteni, a szerencsétlen 
leány meghalt

A másik öngyilkossági kísérlet t a; 
dúszoboszlón történt, itt egy 17 eves 
leány akart meghalni szinten szere.mi 
csalódás miatt. A fiatal leány sósavat 
ivott. A mentők a debreceni belgyo- 
dvászati klinikára szállították, ahol 
ápolás alá vették. Állapota súlyos.

Leégett egy tizenkétemele- 
t6S győri gab onar akt ár ház

... ,, a hatalmas tűzvészt Győr környékén 
^ Z- H-vfnlmas tUZ pusztítóit ' , .. .1 „ Iái-Győr, április 5. Hatalmas tűz pusztított 

Győrött. A Gabonaraktárak Részvény­
társaság tizenkétemeletes gabonatarha­
zának tetején lévő hatalmas avazbol éj­
szaka fehér füstíelhö tört elő Azonnal 
kivonult a tűzoltóság, amelynek érkeze­
sekor már óriási lángnyelvek csaptak ki 
az épületből. A tűz az épület keleti szar- 
nyán keletkezett.

Egymásután égtek át az emeletek és 
az' ömlesztett gabona meggyulladt.

Az épületből tízméteres lángok csapta ­
iéi, az ablakok százai egymásután törte 
be a hőség következtében, amelytől az 
üveg meggyulladt. Éjjel félkettőkor mar 
a különböző gyárak tűzoltóságait hívtak 
segítségül, két órakor a katonaságtól 
kértek segítséget. Ekkor mar az egesz 
keleti szárny égett. Néhány perc múlva 
robbanás tőrt ki:

a hatalmas hőség szétvetette az 
egész keleti szárnyat, amely óriási 
robajjal dőlt össze és valósaggal szét 
zúzta az elevátor vasszerkezetét. A 
beomláskor a tűzoltók közül többen 

súlvosan megsebesültek.
A tűz átcsapott a nagyobb nyugati 

szárnyra is. A tűzoltóparancsnok kiadta 
az utasítást embereinek, hogy azonnal 
hagvják el az épület környékét. Az ele­
vátort sorsára hagyták és a tűzoltók 
csak arra szorítkoztak, hogy megaka­
dályozzák, nehogy a szerteroppeno zsa­
rátnokok felgyújtsák a szomszédos lakó­
házakat és dunai uszályokat.

hozzávetőlegesen kétmillió 
pengő.

A hatalmas tűzvészt Győr környékén 
száz kilométeres körzetben lehetett .at- 
ni.
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Bende Mária debreceni napszá­
mosnő a múlt év végén együtt lakott 
Lovász Maliiddal akitől november 
végén ellopott 20 pengőt.

Bende Mária ellen megindult az el­
járás lopás vétsége címén. A bírósági 
tárgyaláson a vádlott beismerte a io-

P Tekintettel hogy együtt laktak s 
ídy követte el a lopást, cselekménye 
minősül, lopás büntette látsz,k fen i 
forogni s ezért a bíróság az ügyet át­
tette a törvényszékhez.
........................................................ .......  -
A cserei elemi iskolások kiállítása 

a Déri Múzeumban 
A cserei tanyai elemi iskola nővén-

A kár
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dókéi, akik már többször szerepeltek 
Debrecen közönsége előtt kitűnő ta­
nítójuk. Herboly Zoltán vezetésével és 
igv szerezték meg a költséget ahhoz, 
hogy az ország különböző vidékeit 
megismerjék, az idén a felszabadult 
Kárpátalját akarják meglátogatni. Er­
re a célra a Déri-múzeumban május 
5__13. között népművészeti rajzkiállí­
tást, 5-én délelőtt pedig ünnepséget 
rendeznek. Kölcsey Sándor dr. pol- 
dármester a cserei elemi iskolásoknak 
a Déri-múzeum kiállítási és dísztermét 
ezekre az alkalmakra átengedte.

A csütörtöki nap eseménye vitéz 
nagybányai Horthy Miklós Kormányzó­
nak a mezőgazdasági kiállításon tett lá­
togatása volt. Horthy Miklós kor­
mányzó órákat töltött a kiállításon és a 
legnagyobb figyelemmel szemlélte meg 
annak minden nevezetességét. Kísérete­
vei végigjárta az egyes paviilono xat, 
megnézte a díjnyertes, vagy az első di­
jakra joggal pályázó remek állatpelda- 
nyokat, a különböző pavillonokat és a 
kiállítás minden nevezetességét és távo 
zóban nagy megelégedésének adott kife­
jezést a látottak felett.

Ugyanez alkalommal tekintette 
meg' a kiállítást Walter Darré ne 
met birodalmi közélelmezésügyi és me 
zőgazdasági miniszter, Branko Cubrito- 
vics jugoszláv földmívelésügyi miniszter, 
Michel Constantinovics jugoszláv tarca- 
nélküli miniszter, valamint Araldo Crol- 
lalanza, volt olasz gyarmatügyi minisz-

ter ’s- , , ... •A német birodalmi közelelmezesugyi
miniszter kíséretében volt Walter Wal­
ter miniszteri igazgató, Reischle, az el­
nöki osztály főnöke, Manns birodalmi 
mezőgazdasági tanácsos, Kley kormány 
főtanácsos, Deeien kormáyfőtanácsos, 
Klaus kormányfőtanácsos és Egbert ke 
reskedelmi attasé. A jugoszláv^ íöldmí 
velésügyi miniszterrel együtt jött Budi 
mir Cvijanovics helyettes miniszter, 
Alexics kabinetfőnök, Zidansek Josip ál­
lattenyésztési osztályfőnök, Koprivíca A 
állattenyésztési osztályfőnök és Gee N 
állategészségügyi főnök, Crollalanza volt 
gyarmatügyi miniszterrel érkeztek Mar­
chese Solaro del Borgo és Marini gazda­
sági főigazgatók.

Péntekre jelezték Tassinari olasz föld 
mívelésügyi miniszter érkezését, Nem 
csak a magyar, hanem az európai mező­
gazdasági kiállítások történetében is pa 
ratlan jelenség, hogy a kiállítást ugyan 
az alkalomból 3 külföldi állam földmíve­
lésügyi minisztere is felkeresse, ez a 
tény magában jelzi Magyarország mező­
gazdasági jelentőségét, de egyben szép 
elismerése a budapesti mezőgazdasági 
kiállítás magas színvonalának és euró­
pai hírnevének is. Valóban, az idei kiál­
lítás minden elismerést megérdemel úgy 
anyaggazdagságáért, valamint szakszerű, 
nagy oktató értékű elrendezésért is. Az

utóbbi napokban különben a kiállításnak 
már mindinkább az oktató jellege és ér­
tékei domborodnak ki. Örömmel állapít­
ható meg, hogy nemcsak a közvetlenül 
érdekelt gazdák, hanem a fővárosi kö­
zönségnek is mind nagyobb része keresi 
fel ismételten a kiállítást okulás és szó­
rakozás céljából. Utóbbi vonatkozásban 
a kiállítás számos látvanvossaga: a ku­
tya-, baromfi- és halászati kiállítás, a 
háziipar sok szépsége, a kiállítási falu es 
a pusztai élet bemutatói mellett legfőbb 
vonzerőt a lovassport események és o- 
gatversenyek gyakorolják a közönség!e. 
De állandóan igen sok látogatója van a 
díjazott nagyértékű állatoknak is.

Előrelátható, hogy a kiállítás utolsó 
két napján, szombaton, de különösen 
vasárnap, amikor filléres vonatok is jön­
nek vidékről, az idei kiállítás rekord­
látogatottságot fog elérni, ezért a ren­
dezőség most is felhívja a figyelmet ar­
ra, hogy aki teheti, inkább szombaton 
tekintse meg a kiállítást.

TURáY IDA, JÁVOR PÁL 
és PAGER ANTAL
a főszereplői a

Férfiruhában szökött meg egv 
rabnő a Markó uccai fogházból
Budapest, április 5. A Markó uccai 

fogházban töltötte büntetését Sebes­
tyén Pálné, aki reggelenként a fogház- 
gondnok lakásába járt takarítani. Né­
hány nappal ezelőtt korábban ment a 
fogházgondnok lakásába, ahol összecso­
magolt mindent egy bőröndbe, férfiruhát 
vett magára, lengyel bundába öltözött és 
egy keménykaíapot mélyen a szemébe 
húzva távozott. A fogházét azt hitte, — 
hogy a gondnok apósa megy el, tisztel­
gett és Sebestyénné vidáman kijutott a 
fogházból.

Sebestyénné az ellopott holmikat el­
adta és az így szerzett pénzből nagy di­
ridét rendezett. Tegnap elfogták az egyik 
kocsmában.

— A helytelen életmód következtében 
beálló bélmüködési és gyomoremésztési 
zavarok a tisztán természetes „Ferenc 
József" keserűvíz használata által reg- 

I gélenként egy-egy kis pohárral lénye- 
S gesen csökkenthetők. Kérdezze meg orvo-

c KACAGTATÓ MAGYAR VÍG­
JÁTÉKNAK.

NÉZZE MEG:
Ma 5, 7, 9 órakor !
H I R A D ÓIM



TISZÁNTÚLI FÚOOLTLLN liJSÁG

Hitek
A Tiszántúli Független Újság politikai 

napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49, sz. 
Telefon: 21-52,

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 filler, 
vasárnap 20 fillér.

A várható időjárás kívánatossá teszi, 
hogy minden gazda már most biztosítsa 

terményeit jégkár ellen

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRÁK:
„Kossuth", Lux Arnold. Piac ucca 26., 

„Magyar korosa", Káposztissy Géza 
kálvia-tér 15., „Arany János", Bozóky 
György, Csapó u. 66., „Husgáría , Sz 
Szabó Jenő, Vargakert.

Horvay Róbert tartott 
előadást Mátyás királyról* 
a Szepesi Szövetségben í
A Szepesi Szövetség debreceni osz­

tálya pénteken este 8 órai kezdettel 
az Angol Királynő szálló különtermé­
ben tartotta meg rendes közgyűléséi 
A közgyűlés iránt igen nagy érdeklő 
dés nyilvánult meg.

Horvay Robert tartott előadást 
„Mátyás király a Szepességben" cím 
mel. Megemlítette, hogy Mátyás ki­
rály a huszita háború idején 1460-ban 
járt első alkalommal a Szepességben 
majd ott járt 1470-ben is Lőcse és 
Késmárk vitája során.

Az előadás után bejelentette, hogx 
az egyik lelkes tag egy szép nemzet 
színű zászlót adott a szövetségnek 
azzal, hogy azt az egyik kiránaulá. 
során vigyék el a Felvidékre.^ DjSy 
határoztak, hogy a zászlót a Göínic- 
bánya melletti Erika menedékházhoz 
történő és júniusban rendezendő ki­
rándulás alkalmával viszik el.

Még mindig nem látni tisztán, hogy az 
idei rettenetes hideg és havazás, vala­
mint az abból keletkező vízkárok foly­
tán milyen mérhetetlen veszteségeket 
szenved a magyar mezőgazdaság. Elgész 
bizonyos, hogy az abnormális tél követ­
keztében a mezőgazdaság kárai teteme­
sek lesznek, épen ezért nem érdektelen, 
hogy megvizsgáljuk azt: az ilyen nagy 
havazással járó abnormális telek után 
milyenek voltak a nyári időszakok.

Az egykori feljegyzések igazolják, 
hogy az ilyen telek után meglehetősen 
rossz volt az időjárás és a nyár telve 
volt zivatarokkal, amely 'legtöbbször 
jégverést okozott és még fokozta az ab­
normális tél által előállott amúgy is te­
temes gazdasági károkat, A folyó évben 
el keli készülnünk arra, hogy esős évsza­
kunk lesz és a nyár telve lesz zivatorok- 
kal, jégverésekkel és amig a fagykár és 
a hó által okozott károk ellen a gazda 
nem tudott védekezni, addig a jégkár el­
len már megvan a biztosítás révén min­
den védekezési lehetősége. Ezért minden 
gazda iparkodjék lehetőleg a meleg idők 
bekövetkezése előtt terményeit jégkár 
ellen biztosítani.

Sokszor azért halasztja el a gazda a 
jégbiztosítást, mert még nem látja, hogy 
milyen hozama lesz, ez azonban ne aka­
dályozzon senkit a jégbiztosítások fel­
adásában, mert hiszen a jégbiztosítás, 
teltételek lehetővé teszik, hogy a koráb­
ban feladott jégbiztosítást akkor, amidőn 
már terményeinek állapotát látja a gaz­
da, a kalászosoknál május végéig, a ka­
pásoknál június 15-ig, tényleges termés­
hozamának megfelelően leszállítsa.

Helyesen tehát az biztosit jégkár el­
len, aki a biztosítást már most feladja a 
várható legmagasabb terméssel és az­
után, ha azt látja, hogy terméseredmé­
nye kevesebb lesz, amennyit bizto­
sított, akkor a kalászosoknál május 31- 
ig, a kapásoknál június 15-ig ezt beje­
lenti a biztosítótársaságnál és a holdan­
ként: hozamokat a tényleges állapotnak 
megfelelően leszállítia. A biztosítótársa­
ság ezután természeseten köteles a biz­
tosítási díjakat is csökkentett értékének 
megfelelően leszállítani. így tehát a gaz­
da semmit sem kockáztat akkor, ha gon­
doskodik arról, hogy terményeit jégkár 
ellen már most biztosítja.

— Kölcsey Sándor dr polgármestei
Budapesten. Kölcsey Sándor dr. poi 
gármester pénteken delben hivatalos 
ügyekben Budapestre utazott.

— A csapókerti egyházrészben a reg­
geli bibliaértelmezés során János evan- 
gélumát befejezték. A RKIE órákat, a 
leánykori órákat és a vasárnapi iskolai 
előkészítő órát másként csoportosítot­
ták, az eddigi hétfői napról kedd, illet­
ve péntekre tették, hogy így a hétfői nap 
túlzsúfolt programját kevesbítsék. A 
kiscserkészek zászlóját a csapat pa­
rancsnoka már megrendelte.

— Fürdőmisszíó. Hajdúszoboszlón, az 
igen látogatott gyógyfürdővel kapcsolat­
ban, a múlt nyáron szép sikerrel megkez­
dődött belmissziói munkásság pünkösd 
után ismét meg fog indulni. A beérkezett 
jelentés folytán az egyházmegyei, egy­
házkerületi és konventi belmissziói bi­
zottságok már foglalkoznak is a nyári 
evangélizáló munkásság tervszerű be­
osztásával. Dr Révész Imre püspök ma­
ga felajánlotta, hogy a főszezonban 
július 7-én — egy egész napra kiterjedő 
evangélizáló munkásságot vezet le a 
helybeli hívek és a református vallású 
fürdővendégek körében. A nyári bel- 
missziós munkák irányítását és rendezé­
sét Bélteky Lajos a Lorántffy Zsuzsánna 
női bibliakör tagjainak a támogatásával 
végzi.

— 410.000 többgyermekes család él 
Magyarországon. A legutóbbi kimutatás 
szerint a gyermektelen vagy egy-gyerme- 
kes családok száma ijesztő mértékben 
megnövekedett Magyarországon. A négy 
és többgyermekes családok száma mind­
össze 410.000.

— Szívességből hamis nyugtát adott 
egy postakezelőnő. Szívós Sándorné fő­
városi postakezelőnő egy ismerőse, De­
nes Károly részére szívességből nyugtá­
zott olyan befizetéseket, amelyek a va­
lóságban nem történtek meg. A postánál 
ennek révén 25.000 pengős hiány mutat­
kozott. Az alsóbb fórumok után most ke­
rült az ügy a Kúria elé, amely Dénes 
Károlyt négy évi, Szívós Sándornét két
évi íegyházra ítélte.

— Esperesi csendes napok lesznek Ti­
szátokon május hó 16—47. napjain Bar­
iba László és Gaál István esperesek ren­
dezése és a tiszántúli egyházkerület 
püspökének irányítása s közvetlen veze­
tése mellett. Résztvesznek az esperese­
ken kívül e csendes napok munkájában 
Uray Sándor, dr Ferenczy Károly, Ko- 
lozsváry Kiss László és Gönczy Béla lel­
kipásztorok.

* Permetezőket kölcsön is act Bész- 
!er és Dávid vaskereskedés, Ferenc 
József út 7.

—- Evangélikus biblia-órák húsvét után 
is vannak még minden héten szerdán es- 
te 5 órakor a gyülekezet tanácstermé­
ben, ahol szép érdeklődés mellett Pass 
László lelkipásztor fejtegeti az írás tel 
jes értelmét.

— Kiállítás Kassán. Kassáról jelenti! 
Kassa városa ez év nyarán nagyszabású 
kereskedelmi és ipari kiállítást és vásárt 
rendez. A város kereskedelmi, ipari és 
mezőgazdasági érdekképviseletei ebben 
az ügyben 16 tagú bizottságot választót 
tak, amely már meg is kezdte az előké­
szítő munkálatokat. (MTI.) ^
_ Elítéltek két tolvajt, Kovác

Miklós napszámos Guttmann ríer- 
manné lakásából lámpát és baltát_ lo­
pott. Húsz napi fogházra ítélték. He­
tei Gábor alkalmi munkás a piacon 
Nagy Erzsébet munkásnő zsebéből 60 
fillért, egy zsebkendőt és egy kulcsot 
lopott. Á bíróság elé került, ahol húsz 
napi fogházbüntetésre ítélték

— Öngyilkos akart lenni az eltűnt új­
pesti városgazda. Újpesten a városházán 
szigorú házivizsgálat indult meg. Ezzei 
hozták összefüggésbe azt, hogy néhány 
'nappal ezelőtt eltűnt V ajda József város 
gazda. Vajda József tegnap délután a 

[ Svábhegyen öngyilkosságot kísérelt meg 
felvágta az ereit. A Rókus-kórházba 
szállították.

__ Tyúklopásért tíz nap. Kis József
napszámos részegen a piacon négy 
tyúkot lopott. Teljesen részeg volt és 
annyira nem tudta mit csinál, nogy 
néhány méterrel odébb már árulni 
kezdte a tyúkokat, ivajtacsípték. A 
törvényszék tíz napi fogházra ítélte a 
részeg tyúktolvajt.

— Hirdetmény a filléres gyorshoz in­
duló villamosjáratokról. Abból az alka­
lomból, hogy április 7-én, vasárnap Deb­
recen állomásról Budapestre 5 ó 45 p- 
kor „Filléres gyorsvonat" indul, az 
Egyetemi Klinikáktól 5 ó 10 p-kor kü­
lön villamosvonatot indítunk, ame!> a 
MÁV pályaudvarhoz 5 ó 30 p-kor érke­
zik meg. Ez a „Filléres gyorsvonat" áp­
rilis 8-án, hétfőn reggel 5 órakor érke­
zik vissza, amelytől külön villamos vona­
tokat indítunk az Egyetemi Klinikák fe­
lé. Ezeken a külön villamos vonatokon 
mindenféle jegyek érvényesek.. Debre 
cen, 1940. április 5. A Debreceni Helyi 
Vasút RT üzletigazgatósága,

__Áthelyezés. Király Tibort, a Deb
récén városnál működő állami szám 
vevőség számellenőrét a belügyminisz­
ter szolgálati érdekből az ungvári vá 
rosi számvevőséghez helyezte át.

__ Hosszú idő óta fekvő betegek a
természetes „Ferenc József keserű- 
vizet nagyon szívesen isszák és annak 
gyors, biztos és mindig kellemes has­
hajtó hatását általánosan dicsérik. 
Kérdezze meg orvosát !
_ Burgonyát loptak. Breskó József

és felesége hajdúsámsoni napszámosok 
tulajdon elleni kihágás vétségével vá- 
dolian kerültek a bíróság elé, mert 
Oláh Imre gazdálkodótól elloptak a 

I földjéről egy zsák burgonyát. A vád- 
I iottak beismerték a lopást, a bíróság 
I azonban felmentette őket, mert az 

Ügyészség nem vállalta az ügyben a 
vádat, a magánindítvány pedig elkésve 
érkezett be a bírósághoz.

Doiogházra ítéltek egy szélhámost. 
A budapesti szőrmeházak tömeges felje­
lentést tettek egy szélhámos ellen, aki 
szőrmevásárlás ürügye alatt helyiségeik­
ből értékes holmikat lopott el. A rend­
őrség elfogta a tolvajt Adler Gábor 
nemzetközi szélhámos személyében. — A 
Kúria most dologházra ítélte Adler Gá­
bort és büntetésének legrövidebb idő­
tartamát három esztendőben állapította 
meá"

— Elmezavarában lett öngyilkos a vá­
sárhelyi bankigazgató. Hódmezővásár­
helyen felakasztotta magát és meghalt 
Baranyay János, a Nemzeti Hitelintézet 
vásárhelyi fiókjának igazgatója. A vizs­
gálat során megállapították, hogy a 37 
éves igazgató pillanatnyi eimezavarában 
követte el az öngyilkosságot .
..................................... ......... .......

Rádióműsor
— A Péteríia uccaí egyházrész Női 

Köre április 9-én délután 5 órakor jóté­
konycélú összejövetelt rendez, a Kálvin 
tér 5. szám alatti Baltazár-teremben. — 
Előadást tart dr Szondy György gyakor­
lógimnáziumi tanár. Az értékes és ma­
gasszínvonalú előadást nagy érdeKlődés 
előzi meg. Minden érdeklődő testvért 
szeretettel hív és vár a Női Kör vezető 
sége. Jegyek a helyszínen is kaphatók. 
Egy jegy ára 80 fillér. A háziasszonyi 
tisztet ez alkalommal a következő úr- 
hjölgyek vállalták: Csánki Benjáminná, 
dr Papp Ferencné, dr Kiss Lajosné, özv. 
Varga Zsigmondné, Szegedi Lajosné, özv. 
Papp Jánosné.

Hízott üríi- és báránythúsí nem
csak hústalan napon, hanem állan­
dóan lehet kapni, Robicseknél, Csapó 
ucca 14.

A Zsidó Dalkör mai hangversenye
este 8 órai kezdettel a zsidó gimnázium 
tornatermében lesz megtartva. Bejárat 
az iskola Simonffy uccai főbejáratánál. 
Közreműködnek: Hortobágyi Éva, Siibe- 
rer Rózsa, Vértes József, Horváth Vik­
tor, Mandel György. Rotímann Emil. Je­
gyek elővételben kaphatók a Csillag 
könyvkereskedésben, este pedig a hely­
színen levő pénztárnál. Ülőhely ára P 
1.20 és 80 fillér, állóhely 50 fillér.

Áramszünet. Tisztelettel értesítjük 
áramfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 
7-én. vasárnap hálózatunkon eszközlen- 
dő javítások miatt áramszünetet tartunk 
a következő helyeken és időben: Dél­
előtt 9—14 óráig: Teleki, Timár, Vígked­
vű Mihály, Haláp, Varga, Szent Anna, 
Kandia, Zöldfa, Batthyány ucca, Kossuth, 
Burgundia, Domb, Magoss, Kígyó, Vár, 
Csapó, Nyomtató, Szappanos, Veres, 
Kölcsey, Meszena, Maróthy György, Fa­
ragó, Egymalom, Rákóczi, Eötvös és Pé- 
terfia ucca páratlan oldala. Világítási 
Vállalat.

— Egy cipész nekiment az autónak és 
koponyaalap! törést szenvedett. Kecske­
métről jelentik: Halálosvégű autógázolás 
történt tegnap Lajosmizsén. Zsíbrita Sán­
dor 18 éves félegyházi cipészsegéd ke­
rékpárral ment Budapestre. Lajosmizsén 
szembe jött Ignis Márton dr. községi or­
vos autóval. Amikor az autó a kerék­
pároshoz ért, Zsibrita elvesztette ural­
mát a gép fölött és fejjel nekizuhant a 
személyautónak. Ignis Márton dr. azon­
nal kocsira tette és bevitte Kecskemét­
re a kórházba. Itt megállapították, hogy 
koponyaalap! törést szenvedett és mem- 
hetetlen. Zsibrita Sándor este 10 órakor 
anélkül, hogy eszméletét visszanyerte 
volna, meghalt. A csendőrség a haláleset 
ügyében a nyomozást megindította.

Állandó műsorszámok hétköz­
napokon Budapest 1. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. 
Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. 12: 
Harangszó. Himnusz. Idöjárásjelentés. — 
12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. 3: 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer-
árak. __ 4.45: Időjelzés, időjárásíelentés,
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, idő- 
járásjelentés. —• 0.05: Hírek.

SZOMBAT, ÁPRILIS 6.
Budapest 1.

10.15: Ifjúsági rádió. ,A, váci m, kir. 
bőripari szakiskola kis honvédéi. (Hang- 
felvétel.) — 10.45: „Mit nézzünk meg?
A római agyagedényeket a Nemzeti Mú­
zeumban. Ismerteti dr. Kovrig Ilona. (Fel­
olvasás.) — 12.10: Sárközi Gyula cigány­
zenekara. - 13.30: Hanglemezek. —
16 15' Motor Manó naplója.' Harsanvi 
Gizi meséje. - 17.15: Rádióposta. - 
17.45: A Rádió Szalonzenekara. '
„A Douhetizmus és a mai háborúk. Szé­
kely Nyiry László ny. vezérkari ezredes 
előadása. - 19.25: Solymossy Lajos és 
Darvas József jazz-zongorakettose. — 
19.40: „Vegyész a mindennapi élet szol­
gálatában." Közvetítés a Székesfővárosi 
Vegyészeti és Élelmiszervizsgáló Intézet­
ből Beszél Budinszky Sándor. (Hangfel­
vétel ) __ 20.10: „Dalos zenés utazás a
Maroson." Kilián Zoltán hangképsora. 
Közreműködik: Nagy Izabella, Varga Im­
re vegyes éneknvolcas, kíséri Pertis Pali 
cigányzenekara. - 22.10: 1. rész: Magyar 
tánclemezek. II. rész: Külföldi táncleme­
zek. — 23.20: Kurina Simi cigányzene- 
kara. (Közvetítés.)

Budapest II.
57 45—18.15: A Szociális Miszió Társu­

lat előadása. Farkas Edit alapító főnök- 
azzony: Missziós üzenetek. 18.20—
18.50: A földművelésügyi minisztérium 
mezőgazdasági félórája. — 19.25:. „Embe­
rek és kövek a VIII. kerületben. Dr. ^ e- 
szenszky Sándor előadása. — 20: Hírek, 
ügetőversenyeredmények, — 20.25: Hang­
lemezek. — 21,35: Idöjárásjelentés.
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SPOUT
Országos sporteseménynek ígérkezik 

a Békessy Club vívóversenye

1 S2iHHÁZ MŰVÉSZÉT

Zimberi-zombori szépasszony

A Békessy Béla Vívó Club vasár­
napi vívó versenye iránt egyre na­
gyobb az érdeklődés. Debrecen város 
közönsége, de az egész itörny ék sport- 
kedvelő társadalma oly nagy érdeklő­
déssel kíséri a versenyt, hogy az ere­
detileg szűkre szabott keretek kitá­
gultak és a vezetőség úgy határozott 
hogy a versenyt az Arany Bika szá ,o 
dísztermében bonyolítja le. A vezető­
ség élén Bogányi Károly vezérkari 
ezredes és vitéz Balta Zoltán vezéi- 
kari alezredes igazi sportszeretettel s 
lelkesedéssel, de amellett egészen 
nagyvonalú sport-hozzáértéssel dol­
goznak azon, hogy a verseny minél 
jobban sikerüljön, _
A budapesti Honvéd lisztí Vívó Club 
legjelesebbjei jönnek le a versenyre, 
így Maszlay, Idrányi, Kovács, Komo- 
ródy, Kevey. Ezek a nevek a magyar 
vívó sportban ma már fogalmak. A 
debreceniek közül Kotsis, Takácsy, 
Paliaghy, dr Barcza, dr Hadházy. dr

Kruppa, Goronday vívnak, de lejön a 
debreceni vívók régi, körülrajongott 
vezére: Bogáthy ezredes is. aki Adam 
mesterrel akadémiát mulat be. A Be- 
kessy Club nagyhírű mestere: Feren- 
czy Pál is szerepel a műsoron ugv, 
hogy a verseny a legkényebb sport­
igényeket is tökéletesen ki fogja de- 
diieni. Külön csemege lesz a debre­
ceni hölgy vívók felvonulása: Baman 
Alice, Böszörményi Lenke és beren- 
czy Éva. Teljessé teszi a gazdag mű­
sort az a tény, hogy a középiskoiások 
vívó versenyének tőr és kard döntője 
ennek a versenynek keretében fog 
megtörténni.

A nagyszabású vívó verseny vasár­
nap délután 6 órakor kezdődik a Bika 
dísztermében. Belépődíj nem lesz, 
mert a vezetőség — nagy áldozatok 
árán — ezzel a versennyel is a vívó 
sport népszerűségét akarja elősegíte­
ni. A versenyre a Club a város sport- 
szerető közönségét szívesen várja.

Sportnapló
Úgy volt, hogy a Bocskay vasárnap 

Hajdúböszörményben a MOVE csapatá­
val játszik barátságos mérkőzést. A H- 
MOVE azonban nem tudja fogadni a 
kéksárgákat s így a Bocskay vasárnap 
itthon játszik edzőmérkőzést.

Az MLSz bekérte a Bocskaytól Kárai­
nak, a jeles balszélsőnek az útlevelét 
azzal, hogy az utánpótlás válogatottjá­
nak zágrábi szereplésére számításba vet­
ték.

A BBVC vasárnapi vívóversenye iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg, annál 
inkább, mert azon a HVTK válogatott 
versenyzői is résztvesznek.

Vasárnap Losoncon játszik az után­
pótlás csapata a losonci válogatottal. 
Fábián József, utánpótlás kapitány 
következőképen állította össze a csapa­
tot: Boldizsár (Kispest) — Polgár (Fe­
rencváros), Kispéter (Szolnok) — Szűcs 
(Törekvés), Marosi (Szeged), Tagányi 
(Törekvés) — Váradí (Gamma), Gazdag 
(Haladás), Kolláth (Szolnok), Serfőző 
(Taxi), Tóth (Újpest). Tartalék: Bakon 
(Elektromos) és Tóth (Gamma).

Május 5-ikén lesz Budapesten a ma­
gyar-német nemzetek közötti tornász 
viadal. A német csapat a viadal után 
kettéválik: fele Székesfehérvárott, fele 
pedig Debrecenben tart bemutatót, — A 
MOTESz megkereste Debrecen várost, 
kérve, hogy a német tornászok debre­
ceni szereplését segítse elő. Kölcsey 
Sándor dr. polgármester 300 pengőt utalt 
ki erre a célra, a hat német tornász ré- 
szérep edig egy-egy stadionveretet. A 
nemet válogatott tornászok május 6-ikan 
érkeznek Debrecenbe, aznap este 8 óra­
kor lesz a tornászakadémia, másnap pe­
dig a várost és a Hortobágyot tekintik 
meg.

A debreceni középfokú fiú- és leány­
iskolák május 14-ikén tudvalevőleg test- 
nevelési ünnepélyt rendeznek az árvíz 
károsultak javára. Debrecen város az 
ünnepélyre tiszteletdijat adományozott.

pest ellen és így lehetővé vált a kispes­
tiek törökországi portyájának lebonyolí­
tása.

Kukkonen népművelésügyi miniszter 
hivatalosan is bejelentette, hogy Finn­
ország a rendkívüli helyzet következté­
ben nem tudja megrendezni az olim- 
piászt.

A negyedik cseretársulat, Ihász Ala­
dár operettegyüttese pénteken kezdte 
meg idényét a Csokonai-színházban, be­
mutatva Erdélyi Mihály új operettjét, 
a Zimberi-zombori szépasz-
s z o n y-t,

A legújabb erdélyiáda ugyanazokat a 
kvalitásokat mutatja, amelyekkel ez a 
tömegösztönre számitó szerző szabályos 
időközökben ontja a műveit: megfelelő 
adagolásban keveri az édeskés szenti- 
mentalizmusí a komikum alantasabb faj­
tájával, a félmultban való elmerengő 
ringatózást a plakátszerűen rikító aktu­
alitással s mindezt beburkolja a csak- 
azértis vidámságába és az elképesztő 
szóélcek áradatába. Meg kell adni azért 
neki, hogy bizonyos gyakorlatot már 
szerzett, mert hatáskiszámítása igen pon­
tos, zeneszámai között pedig nem is egy 

I jólhangzó s ügyes akad. Egészében véve I az új Erdélyi-operett szórakoztató min­
den súlytalansága mellett is és sajnos 

■— nem is ütközik ki a műfaj legújabb 
termeléséből.

Az Ihász-társulat előadása meghaladja 
a darab értékét. De Ily Ferenc rende­
zése jó tempóban, elevenen pergeti az 
előadást, mindvégig biztosítani tudja an 
nak könnyedségét s az együttest érezhe 
tőén összetartja, ami szerencsére annál 
könnyebb feladat, mert annak tagjai 
csaknem kivétel nélkül csiszolt, kultú­
rált színészek. C s a n a k Béla lendülete­
sen, színesen vezényel, erősen kézben- 
tartva a zenekart.

Sándor Anna kellemes hangú, finom 
játékeszközökkel ható primadonna, aki­
nek külön erénye az, hogy humora is 
van; nagyon szívesen fogadta vissza a 
közönség Ferenczy Marikát, aki most 
is ízes. erős játéktudású, pompás poen- 
plaszirozó, sodró lendületű és kitűnően 
táncoló színésznő; Korbély Ibolya 
kislánya kedves; De Ily Ferenc rutinos 
bonvivanalakot formál; elsőrendű Hlat- 
ky László tempódiktáló beszédkészségű, 
hóbortosán eleven, a groteszk komikum 
színeiben bővelkedő figurája: Nádor 
Jenő öregedő gavallérja .teljes illúziót 
kelt, sanzonját stílusosan adja elő; An­
tal fy János friss, közvetlen, jó táncos 
és Jávor Antal és Mihályi Vilcsi fi­
gurái is ügyesek.

Előadás előtt a Bocskay hajdúezred 
zenekara a Himnuszt játszotta el és 
Ihász Aladár mondott lendületes be­
köszöntőt. (bl)

SZÍNHÁZI műsor

Szombat; Zimberi-zombori szépasszony
Vasárnap délután és este: Zimberi-

zombori szépasszony.
Hétfő: Bubus. Delly Ferenccel a fősze­

repben. (Filléres helyárak.)
Kedd: Királynő rózsája. Főszereplő 

Dellyné Ihász Klára.
Szerda: Királynő rózsája.
Csütörtök: Zimberi-zombori szépasz-

szony.
Péntek: Tisztességes Anna. Premier.

A magyar válogatott csapat pénteken 
reggel vonaton utazott el Berlinbe Csi­
kós — Pákozdi, Biró — Király, Sárosi 
III., Balogh — Kincses, Sütő, Toldi, G. 
Tóth, Kalocsay összeállításban. Tarta­
lékként Tóth, Kiss és Dudás kísérik 
csapatot.

A magyar válogatott kard- és tőrcsa­
pat szombaton Budapesten a németekkel 
mérkőzik. Mindkét számban magyar győ­
zelemre van kilátás, a németek legfel­
jebb tőrben szoríthatják meg a magyar 
csapatot.

A Törekvés mégis kiáll szerdán a Kis-

A MEFSOK kisorsolta az idei labda­
rúgóbajnokság selejtező mérkőzéseit. A 
DEAC a Kassai FSC-t kapta első ellen­
ielül.

A Békessy Béla Vivő Club április 7-én 
az „Arany Bika" dísztermében 18 órai 
kezdettel a budapesti Honvéd Tiszti 
Vívó Club olimpiai vívóiból alakult csa­
patának részvételével HTVK—BB\ C 
vívóbemutató versenyt rendez. Belépti­
díj nincs. A verseny után az Arany Bika 
szálloda üvegtermében a vendégek tisz­
teletére társasvacsora lesz a tiszteletdí­
jak kiosztásával egybekötve.

******

A Szent László vándordíj debreceni 
döntőjét április 6-án, szombaton d. u. a 
vasutas pályán látsza le a kereskedelmi 
iskola és a piarista gimnázium váloga­
tottja. Az érdekes mérkőzésnek, amit 
Farkas Iván vezet, a kereskedelmisták a
favoritjai.

KELETMAGYARORSZÁG 1940. ÉVI 
SENIOR BIRKÓZÓ BAJNOKSÁGAI
Vasárnap, e bó 7-én délután 3 órai 

kezdettel rendezi meg a DTE Keletma- 
gyarország 1940. évi senior birkózó baj­
nokságait a Magoss György tér 9. szám 
alatti tornacsarnokában 7 súlycsoport­
ban. A versenyen a keleti kerület vala­
mennyi egyesülete indítja versenyzőit. A 
légsúlyban 6, a pehelysúlyban 4, a köny- 
nyűsúlyban 4, a váltósúlyban 8, a közép­
súlyban 5, a félnehézsúlyban 3, a nehéz­
súlyban 2 versenyző küzd a bajnoki cí­
mért. Teljes gárdáját indítja a DV SC, a 
DMTE, a DTE, vidékről a NyTVE jelez­
te indulását. A versenyzők névsorát és 
küzdelmeik esélyeit holnapi számunkban 
fogjuk közölni.

A hőmérséklet csökken
Erős északi, északkeleti szél, sok he­

lyen eső, a hegyeken és Kárpátalján ha­
vazás. A hőmérséklet csökken,

A Külkereskedelmi Hivatal új ügy­
beosztást kapott. A hivatal kilenc osz­
tályra és kilenc adminisztratív osztályra 
oszlott. A Külkereskedelmi Hivatalt az 
ügyvezetőség irányítja, amelynek tagjai: 
báró Splényi István elnök, Rosslaw Nán­
dor, Vásárhelyi L. Jenő és Hessenstein 
Sándor gróf ügyvezető igazgatók.

MOZI
Jöjjön elsején

(Hungária)
Békeffy István vígjátéka sok vidám­

ságot áraszt. A darab rendkívül ötle­
tes elgondoláson alapul, hőse a pénz- 
beszedő, akinek sorsa az hogy csak­
nem mindenhová elsején kell menni 
A mese nem nagyigényü, de ez nem is 
lényeges, a fontos az, hogy mulatsá­
gos. A néző végigmosolyogja az elő 
adást. Természetesen a szerelem is 
végigvonul benne, sok kalandos, vá­
ratlan bonyodalommal, amíg elérke­
zik az általános és mindenkit kelletne 
sen érintő heppiend.

A főszerepet a legjobb magyar film 
hármas alakítja: Páger, Jávor^ és Tu 
ray. Páger Antal az öreg pénzbeszedő 
szerepében egyik legremekebb figurá­
ját formálja. Jávor Pál közvetlen és 
férfias, míg Turay Ida csupa bájos 
elevenség. Rózsahegyi Kálmán meg­
kapó. Sulyok Mária kitűnő.

A rendezés kitünően oldotta meg 
feladatát, végig frissen pergő az elő­
adás, valóban filmszerű,

A híradó érdekes.

Ki akarta hegyezni a házigazda 
lábát és a földbe szúrni, mint 

a karót
Felmentéssel végződött a házigazda 

és lakó pere
Horváth Béla debreceni lakos 

feljelentést tett volt lakója, Szabó 
Kálmán kőművessegéd és felesége el­
len, elpanaszolva, hogy a múlt évben, 
amikor Szabóék még a lakói voltak, 
több ízben életveszélyesen megfenye­
gették. A feljelentésében előadta, 
hogy Szabó két alkalommal agyon- 
iitéssel és leszúrással fenyegette meg. 

i egy alkalommal pedig azt mondta 
neki:

— Mindkét lábát kihegyezem m le­
szúrom a földbe, mint egy paszuly- 
karót.

Szabó Kálmánná pedig több ízben 
azt mondta a fülük hallatára, hogy 
megfojtatja az urával őket, elkaparja 
a nyakát és kifordíttatja a bőréből.

A tárgyaláson, amelyet most tar­

tott a bíróság, a vádlottak tagadták 
bűnösségüket. Mindketten azt han­
goztatták, hogy ők soha nem fenye­
gették meg a sértettet semmivel. Több 
tanút hallgatott ki a bíróság, ezek 
azonban nem igazolták a vád tárgyá­
vá tett cselekményeket. A bíróság így 
Szabó Kálmánt és Szabó Kálmánnét a 
közcsend elleni kihágás vétségének 
vádja alól felmentette.

KÖZGAZDASÁG
HÚSZ FILLÉRREL EMELKEDETT 

A ROZSLISZT ARA
A mai terménytőzsdén kis forgalomban 

jóltartott irányzat érvényesült, egyes mag 
félék ára számottevően emelkedett. El­
kelt 300 métermázsa búza minőségi tétel, 
a megállapított áron. A lisztárjegyzö bi­
zottság a rozslisztek árát 20 fillérrel 
felemelte.

Búza: tíszavidéki, felsőtiszai, duna-ti- 
szaközi, fejérmegyei, dunántúli, kisalföldi 
77 kg-os 20.25, 78 kg-os '20.75, 79 kg-os 
21.05, 80 kg-os 21,25.

Rozs: pestvidéki 16.45—16.70, más 
származású 16.65—16.90.

Takarmányárpa: la 65—66 kg-os 18.50 
-18.75, középminőségű 18.00—18.25.
Zab: középminőségű 20.80—21.05. 
Kukorica: tiszántúli 21.60—21.80, más 

21.60—21.70.

A FERENCVÁROSI 
SERTÉSVÁSÁR

ősszfelhajtása 612 darab. Vásári állo­
mányból angol hússertésfelhajtás 75 da­
rab. Az irányzat változatlan.

Árak: Uradalmi zsírsertés páronként
340 kg-on felül 126—130, szedett sertés 
I. 122—130, III. 90—107, angol tökeser- 
tés 122—130, exportzsír márkázott 190 f. 
kg-ként.

HIVATALOS 
VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 12.20—12,40. Belga 58.55 
59.25. Dinár 7,60—7.90. USA doll, 344.10 
—350.10. Francia fr. 6.85—7.00. Holl. frt. 
182.20—184.40. Cseh-Morva protektorá­
tus 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb cím­
letek kivételével). Szlovákia 11.55—11.90 
(20 K-nál nagyobb címletek kivételével). 
Leu 3.20—3.40 Leva 3.30—3.60. Líra 
17,40—17.90. Svájci fr. 76.90—77,90,
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

FELHÍVÁS
az 1940. évi iösorozáson való 

megjelenésre
A honvédelemről szóló 1939: II. tör­

vénycikk (Íj bekezdése érteimében min­
den hadköteles katonai szolgálatra való 
alkalmassága fokának megállapítása cél­
jából a törvény szerint arra hivatott so­
rozóbizottság előtt megjelenni köteles.

Az állításköteles kor annak az évnek 
január hó 1. napjával kezdődik, amely­
ben a hadköteles huszonegyedik életévét 
betölti és annak az évnek december hó 
31. napjával ér véget, amelyben a hadkö­
teles huszonharmadik életévét betölti.

Az 1940. évi fősorozáson — a fentiek 
szerint -— a folyó évben állításkorban le­
vő s az 1919. évben születettek mini első 
korosztályba tartozók, az 1918. és 1917. 
évben születettek közül azok, akik az 
1939. évi sorozáson „jelenleg alkalmat­
lan, visszahelyezendő" osztályozást nyer­
tek, mint második, illetve harmadik kor­
osztályba tartozók hivatnak fel, illetve 
állanak elő.

Sorozóbizottság elé tartoznak állaní 
még —• fentieken kívül — azok az állí­

táskorból már kilépett 1901, 1902, 1903, 
1904. stb. egészen az 1916. évig bezárólag 
született hadkötelesek is, akiknek kato­
nai szolgálatra való alkalmasságuk vég­
leg még nem bíráltatott el, tehát akik 
annakidején toborzáson, illetve sorozá­
son nem voltak.

Debrecen sz. kír. városban az 1940. évi 
fősorozás április 2, 3, 4. 5, 8, 9, 10. 11, 
12, 15, 16. és 17. napjain fog tartatni.

A sorozóbizottság a városi iparosta­
nonciskola tornacsarnokában (bejárat a 
Burgundia u. 1. szám alatt) fog működni, 
s a sorozások reggel 8 órakor kezdődnek.

A sorozóbizottság előtt való megjele­
nésre a polgármesteri VI. (katonai ügy­
osztály) által már nyilvántartásba vett 
1919., 1918. és 1917. évfolyambeli állítás­
kötelesek névre és napra szóló s lakcí­
mükre küldött sorozási idézőt kapnak. 
Felhívom fenti évfolyamokba tartozó if­
jakat, hogy az idézőn megállapított na­
pon és időben, a sorozás helyén pontosan 
és tisztán jelenjenek meg és hozzanak 
magukkal személyazonosságuk megálla­
pítására alkalmas igazolványt.

Azok az 1919. évi születésű ifjak, akik 
jelentkezési kötelezettségüknek nem tet­

tek eleget, továbbá azok az 1901—1916. 
évi születésűek, akik bármilyen okból ki­
folyólag nem voltak még toborzáson és 
sorozáson, a polgármesteri VI. katonai 
ügyosztályon (Kossuth u. 20., I. lépcső, 
111. emelet 92-u, ajtó) haladéktalanul 
jelentkezni tartoznak, hogy a sorozóbi­
zottság elé leendő állításuk iránt intéz­
kedni lehessen.

Személyesen kell fiával megjelenni an­
nak az atyának is, aki saját keresetkép­
telensége címén fiának családfenntartói 
kedvezményben való részesítését kéri.

Felhívom az állításköteleseket, hogy a 
honvédelemről szóló 1939: II. t.-c. 36.
§-a alapján a tartalékos tiszti kiképzésre 
való jelentkezési szándékuk, valamint a 
törvényben (42—45. §) meghatározott 
bármiféle kedvezményekre való igény- 
emelésük esetén kérvényüket az igazoló 
okmányok becsatolása mellett idejében, 
még a sorozás megkezdése előtt nyújtsák 
be. Később beérkezett kérvények, vagy 
az okmányok hiánya a kérelem elutasí­
tásához vezethet

Figyelmeztetem1 végül az érdekelteket, 
hogy az állítási kötelezettség nem teljesí­
tése. a kedvezményi kérvények benyujtá-

Debrecen, 1940 április 6.

sára előírt határidők be nem tartása és 
általában a honvéaelemről szóló törvény­
ből folyó kötelességek teljesítésének el­
mulasztása a felhívásban közzétett tudni­
valóknak, vagy a törvények nem tudása 
által nem menthető.

Debrecen, 1940 március 26-án.
Polgármester.

: A csillagain karrierje. A gabona-
tőzsde egyik legjeleniéktelenebb árucik­
ke, amelynek létezéséről a nagyközön­
ség talán még soha nem hallott, példát­
lan karriert futott be. Ez a szerény áru, 
amelynek neve: csillagfürt, az idény ele­
jén úgy kezdte pályafutását, hogy 12 
pengős áron cserélt gazdát, ma pedig 23 
pengőn alul nem kapható. Ezt a magfélét 
főleg a tógazdaságok vásárolják halak 
etetésére, de zöldtrágyának is használ­
ják, úgy' hogy beszántják a földbe, mert 
nagy nitrogéntartalmánál fogva a föld 
termelőképességét fokozza. Ennek a 
cikknek az árát soha nem szabályozták 
és így az ár a kereslet és kínálat törvé­
nye szerint alakult, úgy hogy pár hónap 
alatt megduplázódott.

ssaaKsasH

Apróhirdetések
jCeudezés,

Margit-szálloda
a Halász-féle vendéglő udva­
rán (Margit-fürdö mellett). 
Kényelmes, tiszta szobák, 
bőséges étkezés, olcsó arak. 
Közel a gyógyfürdőhöz, kli­
nikához, kórházhoz. Fürdő- 
zőknek, sportolóknak ked­
vezmény, villamos megálló­
hely. Telefon: 10-24. 138

Függönyöket,
csipkeszövetet és klöpli- 
anyagokat olcsón beszerez­
het, Rothermere u. 36. Ugyan 
ott autó, üzletberendezés, 
cselló eladó. 455

Kirakataink,
választékunk, új, modem üz­
letünk megtekintésére kérjük 
vásárlóközönségünket. Her­
mann Forgalmi Illatszertár, 
Hitelbankkal szemben. 419

Betöltendő

LAPKIHORDÓ 
biciklivel felvétetik a kiadó­
hivatalban.

Szobai estőtanulót
felveszek, Nagy János Kön­
töskert, Maros u. 6, 581

Házivarrónő
bécsi gyakorlattal házakhoz 
ajánlkozik mérsékelt díjazás­
sal, Piac u. 7. I. emelet, Hí. 
ajtó, Gyurkovicsék. 2132

JlaUást Uecesök=

Egy
éltes asszony udvarra nyíló 
szobát keres, lakbér biztosít­
va. Címet a kiadóba kér. 557

Hiadá lakás.

Üzlethelyiség
azonnalra, két négyszobás la­
kás májusra kiadó, Széchenyi 
u. 23. szám. 46

Bútorozott
szoba fürdőszoba használat­
tal, lehetőleg úrínő részére 
azonnalra kiadó. Bethlen u. 
26, szám, 564

Pestre
utazóknak úri környezetben 
szoba napokra is kiadó, Ki­
rály u. 96. I. em, 5. Diamant.
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Üzletek

Sarok
üzlethelyiség április 15-re ki­
adó, Hunyadi u. 23. 589

Házat
vennék 5—6 ezer pengő ér­
tékben készpénz előleggel, a 
többit havonta törleszteném. 
Címem a kiadóban. 595

Családi
háznak alkalmas két uccára 
nyíló telek központban eladó. 
Érdeklődni Erzsébet ucca 14.

515

Emeletes
bérház főtér ltgszebb helyén 
nagy jövedelemmel bankte- 
herrel eladó, békebeli épít­
kezés Deseő, Piac u. 66. 592

Szeremley
uccán, villamosnál 4 szobás 
kőház gyümölcsössel, körül­
kerítve májusi beköltözésre 
eladó, Deseő, Piac u. 66. 591

Eladás

Jókarban
lévő 350-es motorkerékpár 
olcsón eladó. Cím a kiadó­
ban. 436

Kitűnő
állapotban lévő 1.5 tonnás 
Ford teherautó, 2 személyes 
DKW személyautó és 250 
ccm-es Méray Puch motor- 
kerékpár alkalmi áron eladó. 
Szoboszlay, Széchenyi u. 24.

Ariel
oidalkocsis motorkerékpár, 
kitűnő karban eladó, Riesz 
kocsigyár, Debrecen. 566

Hálók,
ebédlők, kombinált berende­
zések, kárpitozott bútorok 
előnyös fizetési feltételek 
mellett olcsón, Schwarcz bú­
torüzlet, Ferenc József út 71, 
udvarban. 361

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 
fillér vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díiszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig fel­
vesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenci, út 49. Telefon 21-52.

Füszerberendezés,
mákdaráló, konyhaberende­
zés, háló, ebédlő, kombinált 
szekrény, hármas szekrény, 
gyermekágy matraccal eladó, 
Kossuth u. 49. 307

Hajszárító
búra, nickelezett. olcsón el­
adó, Miklós u. 8. keresztépü­
let. 537

Antik
ebédlőasztal, márványos mos­
dók, éjjeli szekrények hen- 
cser, hintaszék, ruhafacsaró- 
gép, íróasztal, lámpák, fiókos 
lisztes láda eladók. Széche­
nyi u. 15., emelet. 505

Sötétkék
öltöny, teljesen új, 16—18 
éves fiúnak eladó, Erzsébet 
ucca 14. 416

Gyermek-vaságy, 
jó állapotban matraccal és 
egy összecsukható vaságy el­
adó, Nagyvárad ucca 17. sz.

Udiö

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

dián

Ne dobja eí
ócska kalapját! 1.50 P-ért
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért, Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2668

Egy
borszívó gép eladó, Petőfi 
tér 3. 594

Sodronyágybetétek,
drótkerítések, drótfonatok, 
drót padlásreteszek, vas­
ágyak, mosdók, állófogasok 
készülnek Ottónál, Rákóczi 
ucca 13. 547

Baiilla
autó, motorkerékpár, kerék­
pár, varrógép vétel, csere, 
eladás. Javítások jótállással. 
Alkatrészek, égők, elemek, 
olcsó gumik Karsaynál, Ká­
roly Ferenc József út 1. sz.

Koncz
fest, mos, tisztít, Pétéi fia 30., 
Szent Anna u. 10., Csapó u. 
15. szám. 387

Wát*sz

VMel

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsat, zálogje­
gyet legmagasabb áron vesz, 
Pollák Endre ékszerész Hat­
van u. 2. 360

Aranyat,
régi ékszert, ezüstöt, fogara­
nyat, drágakövet legmaga­
sabb áron vesz Alímann Sán­
dor ékszerész, Piac u. 8. sz.

388

Ócskavasat,
fémet, gépeket, mindenféle 
vasanvagot legmagasabb ár­
ban vesz Vaskovits, Pacsirta 
ucca 17. Telefon: 26-94, 306

Ócskavasat,
mindenféle fémárut, Csapó u. 
89., vasudvarban, valamint 
István úti telepemen. Cson­
tot vásárolok, Fischer, Tele­
fon: 28-59. 406

Költözködéseket
felelősség mellett a legszolí- 
dabban végez Fröhlinger Mi­
hály szállító, Simonffy ucca 
30. Telefon: 26-62. 548

Kútszivattyuk,
kolbásztöltőgépek készítését, 
valamint mindenféle vasesz­
tergályos munkákat vállal, 
Szalay, Eötvös ucca 23. 456

Elfagyott
vízvezetéket üzembe helyez 
garanciával és gázvezetéket, 
Molnár János, Csapó u. 49.

398

Az állandó
vízvezetéki hibák, a régi sze­
relési módszer következmé­
nyei, Korszerű átalakítására 
ajánlatot tesz Nagy Béla, Ga- 
raí ucca 15. szám. Telefon: 
17-87. 458

Árdíe
250-es motorkerékpárok, 
Puch segédmotorok megér­
keztek. Részletfizetés, csere­
akció, képviselet és raktár 
Király, Royal-épület (Telefon 
20-66.) Csepel-motor service. 
Több használt 100, 250, 350, 
600 kcm motorkerékpár el­
adó. 515

Naponta
friss teavaj, sajtok, konzer- 
vek, orosz csemegehalak leg­
olcsóbban beszerezhető, Sajt­
üzletben, Csapó u. 28. 399

Megérkeztek
Ungvári József faiskolából a 
gyümölcsfák. Kapható és 
megtekinthető: Bethlen ucca 
14. Bejárat Garai ucca 5.

2087

Hungáría-pensió
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39. —

4'y;

Filléres
vonathoz egy darab jegy át­
adó. Cím a kiadóban.

Kiadó
raktárnak, műhelynek alkal­
mas magasan fekvő nagy 
pincehelyiség, 90 négyzetmé­
teres, Nagyvárad ucca 14. sz.

593

Egy
szegény elvesztett a Vörös­
marty úccától a Barna uccáig 
egy zipzáras erszényt benne 
50 pengő papírpénzt és. kb. 
7 pengő aprót. Kéri a becsü­
letes megtalálói, hogy a ki- 
adóhivatalba adja be, ahol ju­
talomba részesül. 577

25 pengőt
elvesztett a Piac uccától a 
Teleki uccáig egy szegény 
lapkihordó asszony. Kéri a 
bessületes megtalálót, hogy a 
pénzt jutalom ellenében jut­
tassa el a kiadóhivatalba.

Szerényigényü, 
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást. harisnyatalpalást ké­
szítek, József kir. herceg u. 
22., 4 ajtó. 256

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat Nyomta a könyv- 
nyomtatás feltalálásának 500.
évében: Nagy Károly Grafi­
kai Müintézete, Debrecen« 
Ferenc Józsei út 49. szám.
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